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— 268 



önlenmesi hususunda ne gibi tedbirler düşünül
düğüne dair tahrirî sual takriri, Dahiliye Ve
kâletine gönderilmiştir. (7/690) 

9. — Mardin Mebusu Mehmet Ali Arıkan'-
ın, Şırnak kazasında inşa edilmekte olan hükü
met konağı ve memur evlerinin bir an önce biti
rilmesi hususunda ne gibi tedbirler düşünüldüğü
ne dair tahrirî sual takriri, Maliye Vekâletine 
gönderilmiştir. (7/691) 
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s takriri,.Maliye Vekâletine gönderilmiştir (7/693) 
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Dahiliye Vekâletine gönderilmiştir. (7/694) 
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ne dair tahrirî sual takriri, Millî Müdafaa Ve
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ya naklinin düşünülüp düşünülmediğine dair 
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15. — Niğde Mebusu Vedat Mengi'nin, Ulu
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para tahsis edilip edilmediğine dair tahrirî sual 
takriri, Dahiliye Vekâletine gönderilmiştir. 
(7/697) 

2. — HAVALE EDİLEN EVRAK 

Mazbata 
1.— Muş Mebusu Şemsi Ağaoğlu ve iki ar

kadaşının, Gelir Vergisi Kanununun 6247 sayılı 
Kanunla değiştirilen 24 ncü maddesinin 1 numa
ralı bendinin tadili hakkında kanun teklifi ve 
Maliye ve Bütçe encümenleri mazbataları 
(2/130) (Ruznameye) 



B Î R Î N C Î G E L S E 
Açılma saati : 15,10 

REİS — Reisvekili İlhan Sipahioğlu 

KÂTİPLER : Attilâ Konuk (Antalya), Hakkı Kurmel (Kayseri) 

3. — YOKLAMA 

REİS — Yoklama yapacağız efendim. 
(Gümüşane mebuslarına kadar yoklama ya

pıldı) 
REİS — Ekseriyet var, celseyi açıyorum 

efendim. 
NECATI ALP (Gümüşane) — Gündem dışı 

söz istiyorum efendim. 
REİS — Ne hakkında efendim? 
NECATİ ALP (Gümüşane) — Gelen he

yetlerin Hükümet tarafından kabulü hakkında 
efendim. 

REİS — Fakat efendim, Meclis müzakera-
tiyla, Meclis çalışmalariyla alâkalı değil. Bunun 
için söz veremem. 

NECATİ ALP (Gümüşane) '—- Gelen va
tandaşların hakkının zedelenmesi mevzuubahso-
lursa, bu Meclisi alâkadar etmez mi? 

REİS — Neden alâkalı olsun! 
Efendim, arz edeyim; gelen heyetlerin Hü

kümet tarafından kabulü hakkında arkadaşımız 
söz istiyor, bunun Meclis çalışmalariyle alâkası 
yoktur. Bu sebeple söz vermiyorum. 

FERDA GÜLEY (Ordu) .— Efendim, Ni
zamnameye ademiriayet mevzuunda söz istiyo
rum. 

REİS — Buyurun efendim. 
FERDA GÜLEY (Ordu) — Muhterem ar

kadaşlarım, mâruzâtıma 16 Aralıkta, tatilden 
sonra Meclisin açılış günü Grupumuz namına 
konuşan Sayın Avni Doğan'a ekseriyet grupu 
adına cevap veren Saym Baha Akşit'in konuş
masından bir fıkra okumak suretiyle başlıyo
rum, 

(Soldan ne münasebet sesleri) (Ne alâkası 
var sesleri) 

REİS — Tavzih eder misiniz, hangi mevzu
da konuşucaksmız? 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Riyasetin 

Nizamnameye ademiriayeti mevzuunda konuşu
yorum. 

REİS —Hangi hususta? 
FERDA GÜLEY (Devamla) — Nizamna

menin 89 ncu maddesinin bütün konuşmalara 
takdimen konuşulma yetkisini tanıdığı bir ko
nuda; Riyasetin Nizamnameye ademiriayeti mev
zuunda Yüksek Heyetinize naçiz birkaç fikrimi 
arz edeceğim. 

Sayın Baha Akşit konuşmasının bir yerinde 
diyorlar ki, «Muhterem arkadaşlarım, Riyaset 
Makamı cihetteki Büyük Millet Meclisinin ça
lışmalarını tanzim ve bizi temsil elecek ulvi 
bir makamdır. Her şeyden evvel ona saygı gös
termek hepimiz için bir vazifedir.» Bendeniz 
naçiz bir arkadaşınız olarak ekseriyet gru-
punun Grup Reisvekili olan kıymetli arkada
şımızın bu çok kıymetli sözlerini kelimesi keli
mesine kabul etmiş bir anlayış içinde Yüksek Ri
yasetin ulviliği ve yüksekliği ve ona hürmet etme
nin şerefine tıpatıp riayet ederek sözlerime bağ
lıyacağım. 

Geçen hafta Cuma günü, sözlü soru mües
sesesinin ne hale geldiği mevzuunda sırf bana 
ait sözlü soruların gördüğü muamelenin krono
lojik tablosunu çizerek Yüksek Heyetinize mâ
ruzâtta bulunmuştum. 

REİS — Beyefendi Riyasetin Nizamnameye 
ademiriayeti hakkında doğrudan mevzua gire
rek izahat verin. 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Demiştim ki, 
1958 senesinin filân filân aylarında verdiğim 
dört sualim ımeveudolduğu halde Riyaset bu su
allerimi çiğneyip geçerek bu suallerden beş kü
sur ay sonra verilmiş olan sualimi gündeme alı
yor. Niçin? Çünkü çiğnediği sorularım, uzun za
man geçmesine rağmen bütün hayatiyelerini mu-
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hafaza ediyorlar. Halbuki gündeme alman soru- j 
yu sorduğum günden 3 - 5 gün sonra Hükümet, 
sorumun zamiri olan meseleyi halletmiştir. Yani 
Riyaset, Hükümeti acı acı tenkid etmeme im
kân veren sorularımı atıp sadece teşekkür etme
mi ieabettiren sorumu gündeme almıştır. Riyase
tin, sorumu çiğneyip geçmesinin sizin tadil etti
ğiniz İçtüzüğe... (Soldan; biz değoiştirmedik, 
Meclis değiştirdi, sesleııi) 

RElS — Meclis değiştirmiştir. 
FERDA GÜLEY (Devamla) — Büyük Mil

let Meclisinin değiştirmiş olduğu Nizamnamenin 
sual müessesesini tanzim eden, mebusun Meclis
teki sual hakkını tanzim eden 152 nci madde
nin sarahati muvacehesinde taban tabana nt ol
duğunu ifade etmiştim. Bu açık mâruzâtımdan 
sonra ne olması lâzımdı? Naçiz konuşmamda ve 
Yüksek Heyetinizin bilgilerine bu meseıeyi. çi
n i çıplak arz ettikten sonra evet ne olmalıydı! 
Şu olmalıydı : 

Riyaset, bu kadar uzun zaman geçtiği halde 
cevaplandırılmamış olan sualleri yeni bir- anla
yışla ele almalı, tetkik etmeli, nizamnameye gö
re gündeme sokucu bir yola girmeliydi. Halbu
ki geçen hafta huzurunuzda yaptığım konuş
madan sonra Riyaset muhalefet mebusları tara
fından verilmiş olan ve en azından bir yaşında 
bulunan sorularımızın bir kısmını iki gün evvel, 
İ . XII . 1959 tarihli tezkereleriyle bize iade et
miştir. Dayandığı mucip sebep şu : Nizamname
nin 150 nci maddesine uymamak. Bunlar Nizam
namenin 150 nci maddesi gereğince size iade edil
miştir, bunları tashih ediniz 151 nci madde gere
ğince bize tekrar veriniz, biz o vakit düşünece
ğiz deniliyor. Muhterem arkadaşlarım, bakınız 
Başvekile tevcih edilmiş bulunan bu sözlü so
rumun tarihi 21 Kasım 1958 dir, aradan bir se
ne 13 gün geçmiştir. 

Bir başkası daha, Doktor Suphi Baykam ta
rafından Dahiliye Vekiline tevcih edilmiş, Bur
dur hâdiseleri dolayısiyle, yaşı 2 Aralık 1958 dir. 
Tara bir sene iki gün geçmiştir. 

Hasan Tez arkadaşım tarafından verilmiş 
olanı 13 . I I I . 1959 tarihlidir. | 

Mehmet Ali Arıkan arkadaşım tarafından 
25 . XI . 1958 de verilen sora ise Riyaset tara
fından tashihe tâbi tutulmuş ve bu tashih soru 
sahibi ve Goloğlu tarafından iş birliği yapılarak 
yapılmış ve böylece 2. defa filân tarihinde yeni- I 

.1959 C : 1 
den Riyasete verilmiş. Evet işte Nizamnameye 
intibak ettirilen bu sual dahi 2 gün evvel sahi
bine iade edilmiştir. (Gülüşmeler) 150 nci mad
deye uymadığı gerekçesiyle bu da iade ediliyor. 

Doktor Faruk Ayanoğlu arkadaşımızın so
rusu da, aynen Riyasetle iş birliği yapılarak ha
zırlanmış ve tevdi edilmiştir. Onunki de iade 
edilmiştir. 

Arkadaşlar daha açı olanı bu sorularımız Ri
yasete bu yıl seçilmiş olan genç ve kıymetli bir 
arkadaşımızın genç ve kıymetli imzası üstündeki 
iki üç satırla iade edilmiştir. Yanıi, geçen sene 
bütün teşriî yıl uzunluğunca bizim sorularımızı 
Nizamnamenin hükümlerine boyun eğerek cevap-
landırmıyan heyete bu sene üç, beş gün evvel ka
tılmış olan genç arkadaşımızın genç imzası üze
rine iade edilmiştir. (Soldan, gürültüler) 

Muhterem arkadaşlarım; soru 150 ve 151 nci 
maddelere tâbi tutulabilir, yani iade edilebilir. 
Buna hiçbir itirazımız yolktur. Fakat ne zurnan 
iade edilebilir? Bir sene sonra sözlü sorunun 
iade 'edilmesi ne demektir? ©en yeniden sual so
racağım, Yüksek Heyete yeniden intikal ede
cek. Bir sene sonra gündeme alınacak mı, alın-
mıyaeaık mı o da belli değil. Bir sene içinde ne 
olacak? Ben yaşıyacaik mıyım, yeniden seçilecek 
miyim? (Soldan: NasıL şimdi 'akim erdi sesleri, 
gülüşmeler) 

Ne hakkı var Riyasetin buna? Millî irade
nin bir temsilcisi, (bir iradecisi olarak buraya 
gelmiş bulunan, burada Cumhuriyete ve Anaya
saya yemin eden bir mebusun sorduğu suali; 
Riyaset ne bakla, ne salâhiyette, nereden kuv
vet alarak; kürsüye getirmemektedir? ^Soldan: 
Neye bağırıyorsun, burada sağır yok sesleri) 
Bunun cevabını Yüksek Riyaset Makamını işgal 
eden (genç arkadaşımdan bugün beklemekteyiz. 

Muihterem arkadaşları<m; 152 nci maddenin 
3 ncü fıkrasını okuyorum : 

«Suale şifahi cevap istenmişse; Riyaset tez-
'keresinin vusulünden bir hafta sonra ve ruzna-
mede sırası geldiğinde vekil Meclis kürsüsünden 
cevap verir.» 

Meclisi Âli, 1957 teşriî faaliyet yılı başında 
ıbu Tüzüğü değiştiriyor. İM inikat sonra vefkil 
cevap verir hükmünü 'kaldırıyor, onun yerme 
bu maddeyi tedvin ediyor. Gayesi nedir? Daha 
çok mebus sual sorabilsin, zamanı beş dakikaya 
indirmiştir. Daha çok mebus Hükümeti kontrol 
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ve muralkaıbe edebilsin diye em iyi niyeti (bu ola
bilir. 

Evet Dahilî Nizarannaone 152 nci maddesinin 
(bu 3 IDCÜ fıkrasında nıe diyor? «Hükümete vu
sulünden bir hafta sonra Hükümet Riyasete, iben 
cevap vermeye amadeyim diyecek. Demek iki, •za
man ölçüsü olaralk Hükümete (bir haftalıik müd
det tanımıştır. Riyaset ne yapıyor?.. Riyaset bir 
sene 13 gün sonra Ferda Güley'e diyor ki, sizin 
bu sualiniz, İçtüzüğün 150 nci maddesine uymu
yor, yeniden hazırlayıp getirin. 

Muhterem arkadaşlarım, Türkiye Büyük Mil-
let Meclisi ve parlâmentolar üç çarlkla işler. So
ru, gensoru, Meclis ıtahfcikatı. Bu üç çarkın k:oor-
dine işlemesi Büyük Millet Meclisi dediğimiz 
bu ulvi ve mukaddes millî irade hulâsasının 
fonksiyonunu vücuda getirir. Bu çarıkların han
gisi işlemektedir? Bu üç çarktan Meclis tahkika
t ı iktidara geldiğiniz günden (beri işlememekte
dir. Gensoru, Meclis tahkikatı gifbi aynı şekilde 
iktidara 'geldiğiniz günden (beri işlememektedir. 
Geriye sözlü «soru kalıyor. Sözlü Soruyu efkârı 
ıımumiyeye karşı işliyor gibi gösteriyorsunuz 
ama, 'haddizatında onu da (battal ettiniz. (Sağ
dan, bravo sesleri) Soruyorum, Riyasetin buna 
ne (hakkı var. 

Tüzüğün musarraHı ve müeyyet bir (hükmünü 
çiğnemeye ne hakiki vardır? 

REİS — Bunlara cevap verilecektir. 
FERDA GÜLEY (Devamla) — Eğer her 

hamgi bir Meclisin bu üç çarkı işletilmez battal 
edilirse, her hangi (bir Meclisin, her ibantgi "bir 
parlâmtentanun bu üç cihazı işletilmez, (battal 
edilirse bu parlâmentonun cümle ikapısmda par
lâmento, kamara, Meclis diye ne yazarsa yazsın 
orası bir (Kubbe Altı) na döndürülmüş olur. 
Bizim Mutlaklyet devrimizde (Soldan, gürültü
ler ve .ayıp ayıp sesleri) iktidarın toplandığı ye
rin adı (Kubibe Altı) dır. 

REİS — Ferda Bey,'Kufbibe Altı isozünden ne
yi kastediyorsunuz? 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Balkınız, her 
hangi bir Meclis diyorum, yani mücerret konu
şuyorum. (Soldan, gürültüler) Millî iradenin 
hulâsası olan parlâmento eğer Riyaset tarafın
dan, şu Veya bu tarafımdan ekseriyet grupunun 
yanlış tutumu yüzünden çalışamazsa Kubbe Al
tına döner ? orası cümle kapısında ne yazılmış 
olursa olsun millî iradenin tecelli ettiği mukad
des çatı olmak vasfını kaybeder. (Sağdan, al-
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kışlar) Ve bizim Mutl'alkiyet tarihimizdeki Kub
be Altı haline gelmiş olur. Buna ne hakkımız 
var. Cumhuriyet yemini etmiş olan ıbizler bu yo
la gidebilir miyiz. (Soldan, şiddetli gürültüler) 
Sizlere Anayasanın bir maddesini okuyacağım. 

^Teşriî salâhiyeti ve icra kudreti Büyük Mil
let Meclisinde tecelli ve temerküz eder, Meclis, 
icra salâhiyetini kendi tarafından müntehap 
Reisicumhur ve onun tâyin edeceği bir İcra Ve
killeri Heyeti 'marifetiyle istimal «eder. Meclis, 
Hükümeti her vaikit murakabe ve ıslkat edebilir. 

REİS — Vaktiniz tamamdır efendim, buyu
run. 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Cümlemi ta-
mamlıyacağım. 

REİS — Tamamdır vaktiniz, ihtar ettim, 
buyurun. 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Cümlemi ta-
ma*mlıyaeağım, bıçaJk keser gibi sözümü kesemez
siniz, konuşacağım. (Soldan, şiddetli gürültü
ler, sıra kapaklarına vurmalar) 

REİS — Buyurun (beyefendi, valkttiniz dol
muştur. 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Beni ıbura-
daın cümlemi tamamlamadan indiremezsiniz, (be
ni buradan süngü ile çıkarabilirsiniz. (Soldan, 
sıra 'kapaklarına vurmalar, şiddetli gürültüler, 
in sesleri) İnmiyorum. (Gürültüler) 

REIİS — Ferda Bey, vaktiniz tamamdır ini
niz, size hatırlattım, tekrar hatırlatıyorum. Tek- s 

rar konuşabilirsiniz, sonra çıktığınızda. 
FERDA GÜLEY (Devamla) — Son sözümü 

söyliyeceğim. (Soldan, gürültüler, in aşağı ses
leri), (Sağdan, inımiyecek, sesleri) 

NAZIM TAN1L (Yozgad) — İn aşağı ter
biyesiz. 

REİS —• Sözünüzü kestim, ininiz. 
FERDA GÜLEY (Devamla) — tnmiyece-

ğim, (Soldan, gürültüler) Nazım, Nazım terbi
yeni takın. Burası Demokrat Parti Meclis Gru-
pu değil, Türkiye Büyük Millet Meclisidir. 
Beni buraya millet gönderdi, inmiyeceğim ve 
konuşacağım. (Soldan, devamlı, gürültüler, in, 
in, sesleri) 

REİS — İniniz. 
FERDA GÜLEY (Devamla) Beni (Sol

dan, gürültüler) beni sürükleterek indirim* 
Ben konuşacağım. İnmiyeceğim. (Soldan, gürül
tüler, in, in, sesleri), (Sağdan ve soldan gürül-
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tüler, soldan': Yapmayın böyle şey, sesleri; ön 
sıralarda oturan birkaç milletvekili ayağa kal-
kıp kürsü önüne doğru geldiler. Meclis İdare ; 
âmirleri hatibi kürsüden yatıştırıcı sözlerle in
meye davet ediyorlar.) j 

FERDA GÜLEY (Devamla) — Burası I). P. ! 
Meclis Grupu değil; Türkiye Büyük Millet Mec- j 
lisi. Konuşacağım... i 

(Ferda Güley, İdare tamirlerinin müdahalesi i 
üzerine kürsüden indi.) : 

REİS — Buyurun, Mahmut Goloğlu. ; 
MAHMUT GOLOĞLU (Trabzon) — Muhte- ! 

rem arkadaşlarım ; usul sebebiyle konuşan arka- ! 
daşımı ifadesinde birkaç mânaya gelecek keli- ; 
meler kullanmamış olsaydı belki söz almıyacak j 
tim. Fakat gayet garip bir tâbir kullandılar, j 
dediler ki : «Bizim bu sualin sahibi arkadaşla- j 
rımız, o zamanki Reisvekili Mahmut Goloğlu | 
ile iş birliği yaparak bu suali hazırlamışlardır.» | 
(Sağdan, gürültüler) Evet efendim, zabıttaki ı 
ifade, duyduğuma göre aynen; «İş birliği» ifa- .; 
desidir. Binaenaleyh, meseleyi tavzih etmek, i 
açıklamak. Yüksek Heyetiniz karşısında bana | 
düşen bir vazifedir. I 

İş birliği meselesinin mahiyeti nedir, arz 
edeyim. 

Bendeniz Reisvekili olduğum zaman, haya 
tınım bütün safahatında olduğu gibi, kendi sa
lâhiyetlerimin nelerden ibaret olduğunu tetkik 
ettim. Gördüm ki, bendeniz ancak Reisimin ba
na müsaade ettiği hallerde vazife görebilecek 
bir insanımdır. Esasen Dahilî Nizamnamenin 
bu yolda bana verdiği salâhiyetlerin dışında 
hiçbir hareketim olmamıştır. Yalnız Reisvekili 
olduğum sırada gördüm ki, bilhassa muhalefete 
mensup arkadaşların muazzam sayıda sual tak
rirleri vardı, bunların büyük bir ekseriyeti de 
usule aykırı idi. Kendilerini çağırdım, konuş
tuk. Kendileri de bilirler, eğer sual müessese
sinin lâyıkiyle işlemesi ve sual müessesesinden 
ümidedilen neticelerin alınması isteniyorsa bu 
sual takrirlerinin, Dahilî Nizamnamede yazılı 
hususlara riayet edilmek suretiyle verilmesi ge
rektiğini samimî bir şekilde kendilerine defaatle 

.söyledim. Bir müddet sonra sual takrirlerinin 
bir kısmı düzelmeye başlamıştır, belki de daFU 
sonra bir süzgeçten geçirmek imkânına sahibol-
nıuşlardır. Fakat bunlardan evvel verilmiş sual 
takrirlerinden % 100 usule aykırı olanları, ba
na verilen'salâhiyetle, iadesi lâzmıgelenleri im-
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zalariyie kendilerine iade ettim. Fakat Riyaset 
Divanı, gayet müsamahakâr bir düşünce ile, 
bunların içerisinde bâzı kabili tashih olabile-
eekleri resmî yazı ile iade etmiyelim, sahiplerini 
çağırmak suretiyle izah edelim, şu şu şekle ifrağ 
ederseniz kabulü mümkün olur, diyelim, dedi 
Yani Riyaset Divanı aynı zamanda bir öğretini 
üyesi vazifesini de üzerine aldı. (Soldan, bravo, 
sesleri, alkışlar) Muhterem arkadaşların büyük 
bir ekseriyeti hüsnüniyetle sual takrirlerini 
usulüne uygun şekilde vermek hususunda haki 
katen ihtimam gösterdiler. 

İşte iş birliği denilen mesele, Dahilî Nizam
nameye uygun şekilde sual takriri verilmesi hu
susunda bizlerin Büyük Millet Meclisi Riyaset 
Divanının bir uzvu olarak yaptığımız vazifeden 
ibarettir. Yoksa ben hiçbir arkadaşıma, ne o 
partiden ne o partiden; gel seninle beraber otu
ralım da beraber yazalım demiş durumda deği
lim. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Tabiî, ben de 
böyle bir şey kasdötmedim. 

MAHMUT GOLOĞLU (Devamla) --.Yalnız 
anlıyamadığım bir nokta. Eğer kendisine tavsive 
ettiğim»; hususa riayetkar olarak sual takririni 
tashih etmiş ise o sual takriri muameleye girmiş 
ve oradan bu tarafa muamele görmemiş bir tak
rir kalmamıştır. Yalnız bâzılarının tashihan ve
rilmesi halinde dahi, yeniden tanzim edilen sual 
takriri dahi usule uygım tanzim edilmesi halinde 
muamele görmüştür; ya itiraz etmemişlerdir ve 
tavsiyemizi kabul etmişlerdir yahut da yeniden 
tashihan verdikleri sual takrirleri dahi usule uy
gun olmadığı için tekrar iade edilmiştir. Kal iniş 
olabilir. Yoksa ben tatilin son gününe kadar va
zife başında kaldım ve alâkadar oldum. Anttijpa
rantez şunu da arz edeyim; muhterem arkadaş
larıma gereik imzamla iade ettiğim ve gerekse 
ruznameye aldırdığım sual takrirlerinden hiçbiri
sini Riyaset Divanından geçmeden muameleye 
koymadım. Binaenaleyh kendilerine şu şekilde 
tashih edildiği takdirde Riyaset Divanından geçip 
ruznameye ithali mümkündür dediğim arkadaş
ların takrirlerinden bu şekilde tashih edilmiş 
olup da benim zamanımda kalmış takrir yoktur. 
Çünkü bendeniz, biraz evvel söylediğim gibi, ta
tilin son gününe kadar Mecliste vazife başında 
idim. Eğer takrir kalmışsa zannederim yapılmış 
olan tashihin yine usulüne uygun bir tashih ol
madığındandır. Bu takrirler kendilerine iade edil-
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oniş olabilir. Ben ayrıldıktan sonra yapılan mu-
aımeleler hususunda bir fikrim yok. Ben kendisi
ne «Riyaset Divanı kararı ile şu şekilde bir tashih 
yaptığınız takdirde nıznameye alınması ihtimali 
vardır» demişsem ve bunu yapıp da ruznam?ye 
benim zamanımda alınmamışsa bu şekilde konuş
maya halckı vardır. O zaman bana gelip demeli 
idi M, «Siz bana şöyle tashih ederseniz ruzname-
ye girer dediğiniz halde ve ben de ö şekilde tas
hih etmiş bulunmama rağmen ruznameye alınma
mıştır. Siz bu vazifenin başında oturduğunuz 
halde neden bunu muameleye koymadınız?» Bunu 
demeli idi. O zaman bir şey söyliyebilirdim. 

Şimdi bu vazifeden ayrılmış bulunuyorum. 
Sonradan bunların nasıl bir muameleye tâbi tu
tulduğunu bilmiyorum. Yalnız iş birliğine daya
nan muamelelerde sual takriri vermiş arkadaşla
rın büyük ekseriyetinin bu takrirleri usule ay Kı
rı olarak verdiklerini ifade edebilirim. Usule uy
gun olarak verilmiş olan takrirler gündeme gir
miş bulunmaktadır. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Ben de sözlerim
le Goloğlunun söylediği hususları kasdettim. Baş
ka bir mânada söylemedim. 

SELİM SOLEY (Ankara) — Reis Beyefendi 
söz istiyorum. 

REİS — Ne hakkında? 
SELİM SOLEY (Ankara) — Ruzname hak

kında. 
REİS — Buyurun. 
SELİM SOLEY (Ankara) — Muhterem ar

kadaşlarım, bundan 5 - 6 ay kadar evvel, tatilden 
kısa bir müddet önce Riyasete verdiğimiz sorula
rın muamele görmeden ve uzun müddet bekletil
dikten sonra iade edilmesinden şikâyette bulunul
muş ve Riyaset Makamını işgal eden arkadaşımız
dan da bu gibi muamelelerin tekerrür etmiyeceği 
hakkında teminat almıştık. Demin mütehevvir ta
biatlı bir arkadaşımızın Riyasete hitaben bağırıp 
çağırmaları karşısında zannettim ki, bu bağırma
lara Riyaset mâruzdur, Riyasete (Neden böyle 
yaptın) diye bağırılıyor zannettim.. (Soldan : 
«vah, vah» sesleri) Eğer böyle zannetimemiş ol
saydım Yüksek Huzurunuzu işgal etmiyecektim. 
(Soldan, gürültüler) 

Arkadaşlarım, Ferda Güley arkadaşımızın 
söylediklerine bir şey ilâve edecek değilim. Ben 
sırf hüsnüniyetle bir sual sormuşum, sualim usul
süz olarak, haksız olarak, salâhiyetsiz olarak Mec-
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lis Riyaseti tarafından tam bir sene sonra bana 
iade edilmiştir. Maahaza diğer bir sualim da';;a 
iade edilmiştir. Suallerimden bir kısmı aktüalite 
sini kaybetmiş olmasına rağmen aktüalitesini kay -
betmiyen, Demokrat Parti İktidarı zamanında ze
delenen bir hususu... (Soldan, gürültüler) 

REİS — Rica ederim, Heyeti Umumiyeye hi
taben konuşun. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Memleket sat
hında Devlet İktisadi Teşekküllerinin, anonim 
şirketlerin, bankaların... 

REİS — Selim Bey, rica ederim; söz aldığı
nız mevzua geçiniz. Sizin buraya gelmenizin se
bebi Riyasetin sözlü soruları gündeme almaması 
meselesidir. Yoksa sözlü sorularda geçen şu veya 
bu meselenin esas mevzuu değildir. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Biraz taham
mül gösterin, Reis Bey. 

REİS — Tahammül fazlasiyle gösteriliyor. 
Fakat siz mevzu dışına çıkıyorsunuz. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Reis Bey; siz 
hesap vermiyen Hükümeti değil, hesap soran me
busu •müdafaa ile mükellefsiniz. (Sağdan : Bravo 
sesleri) 

REİS — Nizamnameye uygun hareket ettiği
niz müddetçe! 

SELİM SOLEY (Devamla) - - Muhterem ar
kadaşlar; sorduğum bir soru bugün dahi kıyme
tini kaybetmemiş olduğu için bu soru üzerine 
yüksek dikkatinizi çekmek isterim. 

REİS — Rica ederim, sözlü sorunun mevzu-
undan bahsedemezsiniz. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Muhterem ar
kadaşlar; Eskişehir'de Demokrat Parti bir ilce 
başkanının... (Soldan; gürültüler) 

REİS — Beyefendi, rica ederim, ihtar edi-
yoranı, bu şekilde konuşamazsınız. 

NUSRET KİRİŞÖİOĞLU (Sakarya) — Esa
sa giremezsiniz Beyefendi. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Efendim, su
al ne ise söyliyeceğim. (Soldan; gürültüler) 

REİS — Hayır efendim, sualin esasını an
latamazsınız. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Arkadaşla
rım, Reis sorularımıza cevap verdirmez ve bir 
kısım arkadaşlar da buradan şikâyetimizi din
lemezlerse, halimiz ne olur sonra? Eğer, tah
rirî bir cevap verilmesi iktiza ederse İçtüzüğün 
152 nci maddesi gereğince bunun bir ay içeri
sinde intacı şarttır. Muhterem arkadaşlarım, 
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bir ay içerisinde intacı şart olan bir tahrirî su
alin 12 ay sonra bize iadesiyle karşılaşırsak 
bu, Riyaset midir, siyaset midir anlıyalım ar
kadaşlar1? Nedir? Bu ne Riyasettir, ne de siya
set, ıbu ikisi de değildir. Buna ufak politika 
derler. (Soldan; gürültüler) (Sağdan; bravo, 
»sesleri) 

Simdi, 152 nci maddeye sarahaten, şüphe 
götürmez bir şekilde ademiriayet etmiş olan 
Reisin imzası altında bâzı sualler arkadaşlara 
tevdi edilmiş olur, falkat hemen cevaplanması 
gereken diğer kısmı hâlâ Riyasette kalmış olur
sa ben bunu onun biraz 'meseleyi az anlamış ol
masına hamlediyorum. (Soldan; gürültüler) 

REÎS — Beyefendiler... 
SELİM SOLEY (Devamla) — Eğer Riyaset 

vazifesini yapmazsa tam mânası ile tek taraflı 
ve tek kolla imza atarsa ben bunu dile getir
meye mecburum. (Soldan; gürültüler) 

REÎS — Sadede -gelin. 
SELÎM SOLEY (Devamla) — Bir dakika 

tahammül edin, anlatacağım. Bir dakikadan ne 
çıkar*? 

REÎS — Nizamnameye riayetsizlik çıkar. 
SELÎM SOLEY (Devamla) — Neden bir ay

da cevaplandırılması icabeden bir suali 11 ay 
sonra iade ediyorsunuz? Bu Nizamnameye ria
yetsizlik olmuyor da benim konuşmalarım mı 
oluyor? Evvelâ bunun hesabını veriniz. (Sol
dan; gürültüler) Dahilî Nizamnamenin 150 nci 
maddesine dayanılarak muhalif arkadaşlara 
yalan ve haksız olarak... (Soldan; şiddetli gü
rültüler) 

REİS — Selim Bey, (yalan) demekle Ri
yasete hakaret etmiş bulunuyorsunuz. Bu se
beple ceza hususunu reye arz edeceğim. Derhal 
müdafaanızı yapınız. 

SELİM SOLEY (Devamla) — Reis Beyi 
yalancılıkla itham edeceğimin hatırınıza gelme
mesini rica ederim. Bundan kasdum (Soldan; 
«Ooo», sesleri) tavzih ediyorum, «Ooo», diye 
karşılamayınız. (Soldan; «Ayıp, ayıp», sesleri) 

REİS — Buyurun, beyefendi. 
HALİL TURGUT (Diyarbakır) — Ayıp, 

ayıp... 
REİS — Halil Bey, rica ederim. 
SELİM SOLEY (Devamla) — Riyaseti 

yalancılıkla itham yollu bir kasdım olmadığını 
beyan ederim. Yalnız Riyaset de kabul etsin ki, 
yaptığı muameleler yalan değilse bile haksızdır. 
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(Soldan; gürültüler) ('Sağdan; bravo, sesleri) 

REİS — Beyefendiler, sarahatle hatip arka
daşımızın ağzından çıkan söz Riyaseti yalancı
lıkla itham eder mahiyettedir. Bu itibarla ha
reketi Dahilî Nizamnamenin 182 nci maddesi
nin 2 nci fıkrasına göre Meclisten muvakkaten 
çıkarılmasını istilzam ettirmektedir. Bu itibar
la kendisinin üç inikat için Meclisten çıkarıl
masını reylerinize arz ediyoruım. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. (Sağdan; 
gürültüler) 

SELİM SOLEY (Ankara) — (Meclisi terke-
derken) Reis Bey, gıyabımda konuşulursa bana 
haber ver, cevap vereceğim. 

REİS — Bu lâubaliliktir. Riyasete karşı bu 
şekilde konuşamazsınız. Bir mebusa yakışmaz-

SELİM SOLEY (Ankara) — Lâubaliliği ya
pan sizsiniz. 

REİS — Beyefendiler, Selim Soley çıkarken 
«lâubaliliği siz yapıyorsunuz» demek suretiyle 
hepinizin huzurunda, Büyük Millet Meclisi RiyaT 

setini tahkir etmiştir. (Sağdan gürültüler, hak
sızsın sesleri.) 

Gürültü ile hiçbir şeyi değiştiremezsiniz. Bu 
sözleri ile Büyük Millet Meclisi Riyasetine haka
rete devam ettiği için, kendisinin neticeten 12 
inikat Meclisten çıkarılmasını reylerinize arz edi
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil
miştir. (Sağdan şiddetli gürültüler) 

REİS — Ferda Bey, size bir ihtar veriyorum. 
Buyurun Burhanettin Bey. 
BURHANETTİN ONAT (Antalya) — Ne 

hale geldik arkadaşlar? (Sağdan, gürültüler) Ba
kınız, dikkat buyurunuz arkadaşlar, çok uzunca 
bir zamandan beri gürültüsüz geçen hemen hiç
bir inikat olmuyor. 

SUPHİ BAYKAM (Adana) — Ne hakkında 
konuşuyor Reis Bey? 

REİS — Beyefendi, hangi mevzu üzerinde 
konuşuyorsunuz? 

BURHANETTİN ONAT (Devamla) — 
Nizamnameye riayet ve ademiriayet hakkında... 

REİS — Buyurun. 
BURHANETTİN ONAT (Devamla) — 

Konuşturmak istemiyorlar bir türlü... (Sağdan, 
gülüşmeler) 

MEHMET KARTAL (Malatya) — Riyaset 
. bize ne yaptıysa size de yapsın. 

BURHANETTİN ONAT (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlar, hayli zamandan beri, kısa 
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veya uzun bir tatilden sonra Meclise geldiğimiz 
zaman (Ruznameye ademiriayet) namı altında 
söz alınıp Meclis tahkikatı önergeleri Meclise ge
tirilmedi sözleri ile celse açılıyor, bunlar itiyat 
haline geldi. (Sağdan, «Geldi mi önergeler?» ses
leri) 

Bunlar daha evvel adagio vivace temposu 
ile gidiyordu, son toplantıda Avni Doğan arka
daşımızın ahenkt ar, bas bariton sesiyle adagio an
dante temposu ile başladı. (Sağdan, «Türkçe ko
nuş» sesleri) Biraz itidale gelir gibi oldular, de
dik. Ama evvelki Çarşamba günü hem oradan, 
hem buradan hava birden değişti. (Soldan, «ora
da değişti» sesleri) Tempo değişti. Bugün aynı 
mevzu, «ruznameye ademiriayet» diyerefcten tek
rarlandı ve muhalefete konuşmak imkânı verilme-
diğine dair muhalefetin şu iki belirli öncüsü de 
bu vazifeyi ifaya başladılar. 

Muhterem arkadaşlar... 
M. KÂMİL BORAN (Mardin) — Reis Bey, 

ne sıfatla konuşuyor Beyefendi? 
REÎS — Mebus sıfatiyle. 
BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — 

Ya siz ne sıfatla oturduğunuz yerden soruyorsu
nuz Kâmil Bey?... (Gülüşmeler) 

KÂMÎL BORAN (Devamla) — Riyaseti mü
dafaa mı ediyorsunuz?.. 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — 
Arkadaşlar, bakarsınız, Ferda Güley'e göre 
Meclis murakabesi gensoruyla, sözlü soruyla olur. 
Siz bunları işletmiyorsunuz, diyor. (Sağdan, «Ya
lan mı?» sesleri) Biz Meclis murakabesinden kaç
mış insanlar mıyız arkadaşlar? (Sağdan, gülüş
meler) Biz Meclis tahkikatından kaçmış insanlar 
mıyız arkadaşlar?... (Sağdan, «devamlı gülüşme
ler) Hepiniz oturduğunuz yerden ayrı ayrı ses
leneceğinize bir konuşma açarız. (Sağdan, gülüş
meler) 

ALİ RIZA AKBIYJKOĞLU (Uşak) — Ne
ler söylüyor bu adam?.. 

Nizamnameyle ne alâkası var?... 

REÎS — Nizamnamenin lehinde de aleyhin
de de konuşulabilir. Müdahale etmeyin, ihtar edi
yorum. 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — Ar
kadaşlar, biz, zaman geldi üç güzide vekilimizi 
ve bir sabık vekilimizi Meclis tahkikatına davet 
ettik. Biz, demokratik bir hareket yapalım, ef
kârı umumiyeye kulaktan kulağa akıtılan, telkin 
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edilen zehirleri önliyelim diye dört vekilimizi 
Meclis tahkikatına verdik. Sonra, «Ne iyi ettiniz 
size çok teşekkür ederiz, bundan sonra etele ve
relim, beraber çalışalım» diyecek yerde «Efen
dim, ortada böyle bir esbabı mucibe olmadığı 
halde nasıl Meclis tahkikat] açılır?» dediler. Biz 
onlarla bu hareketimizden dolayı sarmaşdolaş 
olacağımızı beklerken onlar koltuğumuzun al
tına bir yahudi muştası vurdular. Olmaz, böyle 
şey olmaz arkadaşlar. 

Sonra, mademki bir şey yok, o halde bu tak
riri imza eden Burhanettm müfteridir, dediler. 
Sütten ağzı yanan yoğurdu üfliyerek yer, arka
daşlar. Meclis tahkikatı, Meclis tahkikatı.. Her an 
hazırız arkadaşlar. (Sağdan gürültüler, «öyle 
ise getirin» sesleri) 

FARUK AYANOĞLU (Tokad) — Neden ge
tirmiyorsunuz? 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — Fakat 
arkadaşlar, 1957 de biz iktidara geldikten sonra, 
«İktidara geldiler, fakat iki ay sorna iktidar 
bizimdir» dediler. (Sağdan gürültüler, «usulle 
ne alâkası var» sesleri) «Sualler, sözlü sualler, 
Meclis tahkikatı, konuşmalar, gürültülerle onlara 
çalışma imkânı vermiyeceğiz, dışarda geziler, ko
nuşmalar, gürültülerle onları bunaltacağız, tes
lim bayrağını çektireceğiz» demeye varan biv 
propagandanın sistemjj çalışması neticesinde.. 

SUPHİ BAYK'AM (Adana) — Nizamname 
ile ne alâkası var Reis Bey? 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) —' Evet, 
üzerine Meclis tahkikatı geliyorsa... 

HASAN TEZ (Ankara) — Bunların usulle 
ne alâkası var, arkadaşlar. 

REÎS — Hasan Bey, bir daha müdahale eder
seniz, ihtar vereceğim. 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — Da
lı ili Nizamnamenin bir 169 uncu maddesi var, 
burada bir Meclis tahkikatı isteği olursa Reis 
bunu Meclise getirir. Bu Riyaset Divanının vazi
fesidir. Ama bir de diğer maddesi vardır ki Di
vanı Riyaset evvelâ Meclisin asayiş ve sükûnunu 
temin ile mükelleftir. (Sağdan Alkışlar, bravo 
sesleri) Evet böyledir. Buraya Ferda Güley çıkı
yor, «Dahilî Nizamname ihlâl ediliyor, Riyaset 
vazifesini yapmıyor, sözlü sorular beş dakikaya 
indirildi, ona da mesağ verilmiyor..» diyor. 
Salahiyetli ağızdan işitelim arkadaşlar. 

Reis Bey; lütfen söyliyebilir misiniz, bir 
sene içinde kaç sözlü soru cevaplandırılmıştır? 
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(Sağdan, «Ya kaç sözlü soru cevaplandırılma
mıştır», sesleri) 

REİS — Burhanettin Bey, bir dakikanız var, 
efendim. 

BURHANETTİN ONAT (Devamla) — Şim
di arkadaşlar, eğer eskisi gibi onar dakika olsa 
ve sözlü sorular yanyana dizilse, Mecliste baş
ka şey konuşmak değil, nefes almaya bile vakit 
kalmaz. 

FARUK AYANOĞLU (Tokad) — Sizler ya
pıyorsunuz. 

BURHANETTİN ONAT (Devamla) — V<> 
bir ibret levhasıdır, arkadaşlar son zamanlarda 
bilhassa maksada erişmek için her vasıtayı mu
bah gören Makyavelist bir zihniyet ile ve Ana
yasanın kendilerine verdiği salâhiyete bürüne
rek çalmadıkları kapı kalmadı. Orduyu tahrik 
etmeye kalkıyorlar, işçileri tahrik etmeye kal
kıyorlar. (Soğdan, gürültüler) Bu murakabelik-
ten çıkıyor, arkadaşlar. 

Binaenaleyh arkadaşlar, sözlü soru müesse
sesi bu hale geldiyse, sözü soru müessesesi, Mec
lis murakabesi müessesesi dejenere edilmiş ise, 

Şairin;. 
«Bu mekr-ü bu fitne yine sendendir ilâhi; 
Sendendir ilâhi yine bu mekr-ü bu fitne.» 

muhalefete aittir bunun vebali. (Sağdan, gürül
tüler), (Soldan, bravo, sesleri, alkışlar) 

MEHMET ALÎ ARIKAN (Mardin) — Söz 
istiyorum. 

REÎS — Bu mevzuda dört kişi konuştu. Söz 
vermiyorum. 

MEHMET ALİ ARIKAN (Mardin) — İs
mim geçti. 

REİS — Sizin isminiz geçmedi. 
MEHMET ALİ ARHCAN (Devamla) — Söz 

istiyorum. 
REİS — Beyefendi ihtar ediyorum, rica ede 

rim. 
FETHİ ÇELİKBAŞ (Burdur) — Grup adı 

na söz istiyorum. 
REİS — öyle bir şey yoktur. Dört kişi ko

nuştu. (Sağdan, gürültüler) 
REİS — Beyefendiler, rica ediyorum; Fethi 

Bey size de ihtar ediyorum. 
Muhterem arkadaşlar, eğer bugün bu sözlü 

soruların zamanında Meclise getirilmemesi ve 
havale edilmemesi hususunu mevzuubahsedile-
ceğini Riyaset Divanı bilse idi, daha hazırlıklı 
gelir ve hepinizin hayret edeceği hususlar bura-
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da izah edilirdi. Sayısı 500 e varan sözlü soru
lar araya tatilin girmesi ile 14 ay ve 15 ay 
bekletildiğini söyliyerek konuşmadan evvel şu
rasının bilinmesinde fayda vardır, bu sözlü so
ruların yüzde 90 ı Dahilî Nizamnameye sara
haten aykırıdır. Bunun Nizamnameye aykırı 
olduğunu soruyu veren arkadaşın bilmemesine 
imkân yoktur. Bu vaziyeti gördükten sonra şu 
kanaate varıyoruz ki, bu sözlü sorular bambaş
ka maksatlar için veriliyor. (Sağdan, şiddetli 
gürültüler) Muhterem arkadaşlarım bir dakika. 
Bu sözlü soruları... 

SUPHİ BAYKAM (Adana) — Getirmi
yorsunuz. 

REİS — İhtar veriyorum, müdahale etme
yin. 

Muhterem arkadaşlar, arkadaşım Mahmut 
Goloğlunun ifade ettikleri gibi bunların bir 
kısmı iade edilmiş, bir kısmı da peyderpey iade 
edilecektir. İki, üç hafta içinde eski tarihli so
ru elimizde kalmıyacaktır. Ya iade edilecek veya 
Meclise getirilecektir. Biz Riyaset olarak kendi
mizden eminiz. îade edeceklerimizin usule uy
gun olup olmadığı hususunda yapılacak ikaz
ları memnuniyetle ve teşekkürle karşılamaya 
hazırız. Bâzı sorularda sarahaten hakaret var
dır, bâzısı sarih bir madde hakkında değildir, 
muhtelif maddeleri ihtiva etmektedir, # bâzıla
rında sarahaten esbabı mucibe zikredilmektedir. 
Biz bunları gündeme aldığımız takdirde pek 
haklı olarak sizin çıkıp «Bunları, neye günde
me aldınız?» diye şikâyet etmenizi beklememiz 
lâzımgelirdi. 

SUPHİ BAYKAM (Adana) — İade etmek 
için neden bir sene beklediniz? (Sağdan : gürül
tüler) 

REİS — Sözümü kesmeyin konuşuyorum. 
(Sağdan : gürültüler) 

SUPHİ BAYKAM (Adana) — Neden bir 
sene beklediniz? (Soldan : şiddetli gürültü-
ler.) 

REİS ~f~ Suphi Bey, ikinci ihtarı veriyo
rum size. (Sağdan : gürültüler.) 

Makamı Riyaseti Nizamnameye ademiriayet-
tcn lolayı suçlandırmakta bulunan Ferda Be
yin mütaaddit ihtarlara rağmen Nizamname 
hilâfına hitabet kürsüsünü işgal etmekte ısrar 
etmesiyle gösterdiği samimiyetin derecesini He
yeti Aliyenizin takdirine bırakırım. (Sağdan ; 
gürültüler.) 
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4. — SUALLER VB CEVAPLAR 

A — ŞİFAHİ SUALLER VE CEVAPLARI 

1. — Sivas Mebusu Halim, Ateşalp'm, Cami \ 
Yaptırma ve Tamir Ettirme deı-neklerine yardım 
olmak üzere tahsis edilen paranın hangi esas
lara göre vilâyetlere tevzi ve tahsis edildiğine 
dair Başvekilden olan sualine Devlet Vekili 
İzzet Akçal'ın, şifahi cevabı (6/262) 

REÎS — Halim Ateşalp arkadaşımız burada, 
Başvekil adına ecvap verecek Vekil arkadaşımız 
da burdalar. Suali okutuyorum. 

20 . VI . 1958 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek Riyasetine^ 

Aşağıdaki sorumun Sayın Başvekil tarafın
dan sözlü olarak cevaplandırılmasına delâletleri
nizi saygılarımla ara ve rica ederim. 

Sivas Milletvekili 
Halim Ateşalp 

Memleketimizin her tarafında müteşekkil Ca
mi Yaptırma ve Tamir Ettirme derneklerine yar
dım olmak üzere 1957 Bütçe Kanunu ile Devlet 
bütçesinden tefrik ve tahsis edilen 8 milyon ve 
1957 seçimleri arifesinde yine bir kanunu mah
susla tefrik ve tahsis edilen 3 milyon ki, ceman 
11 milyon liranın vilâyetlere tevzi ve tahsisinde 
esas ittihaz edilen kıstas nedir? Bu paradan Si
vas vilâyetine (asarı atîkadan olup, tamiri başka 
statüye tâbi olan Sivas Ulu Camii Yaptırma Der
neği hariç) kaç, lira verilmiş, hangi köy ve ka
za Cami Yaptırma derneklerine kaçar lira yaırdım 
yapılmıştır? Bu derneklerin yaptıracakları ca
milerin lüzum ve ihtiyaçları ve plânları kimler 
tarafından tesbit edilmiş ve yardım paraları kim
ler tarafından kimlere verilmiştir? 

Yine bu maksatla 1958 senesi Bütçe Kanunu 
ile tahsis edilen 8 milyon liranın keza vilâyetle
re tevzi ve tahsisleri hangi esaslara göre yapıl
mış ve yapılmaktadır? Bu paradan Sivas vilâ
yeti (asarı atîkadan olan Ulu Camii hariç) em
rine kaç lira tefrik edilmiş, hangi köy ve kaza 
camilerine yardım olarak ne miktar tefrik edil
miştir? 

REİS — Devlet Vekili! 
DEVLET VEKİLİ ÎZZET AKÇAL (Rize) 

— Sivas Mebusu Halim Ateşalp arkadaşımızın 
sorusuna arzı cevap ediyorum. 

1. — Dernekler veya köy şahsiyeti manevi
ye] erince yaptırılan veya tamir olunan camile
re yardım edilmek üzere 1957 malî yılında alı
nan 11 milyon liralık tahsisatın tevzi ve tak
simi, evvelki yıllarda olduğu gibi, dernekler ve 
köy ihtiyar heyetleri tarafından doğrudan doğ
ruya Vakıflar İdaresine yapılı müraeaatler ve 
alâkalı makamların 'bildirdikleri ihtiyaç göz 
önünde tutularak yapılmıştır. 

Ancak, mezkûr 11 milyon liranın bir kısmı 
Bütçe Kanununa ilişik (R) cetvelindeki for
mül uyarınca muhtelif şehirlerimizdeki âbide
lerin tamir ve tanziımi için doğrudan doğruya 
Vakıflar Umum Müdürlüğünce sarf edilmiştir. 

2. — 1957 malî yılı içinde Sivas vilâyeti
nin muhtelif kasaba ve <köy camileri için ceman 
182 800 lira, verilmiştir. Bu paranın 50 toin li
rası merkez Ulueami Derneğine ödenımiş olup 
yardım yapılan kasana ve köy camilerinin 
isimleri ile her birine yapılan yardım miktarı 
ayrı ayn tesbit edilmiştir. Arzu ettiği takdir
de burada listesini okuyabilirim. İsterlerse 
kendileri alıp tetkik ederler vesaik emirlerine 
amadedir. 

3. — Medeni Kanunun neşrinden beri muh
telif suretlerle halk tarafından yaptırılan ca
miler, sözü geçen kanunun tesis hükümlerine 
tâbi olup Vakıflar İdaresi ile her hangi bir 
alâkası bulunmadığından ihtiyaç ve lüzumu, 
müteşebbisleri tesbit ederek plânlarını yaptır
mışlardır. 

Teherrü mahiyetinde olan bu yardım para
lan alâkalı dernek ve köy ihtiyar heyetlerin
den alman mazbatalara istinaden Umum Mü
dürlükçe o mahallin 'bağlı olduğu müdür ve
ya memurluklarına gönderilerek bunlar tara
fından ya doğrudan doğruya veya Ziraat Ban
kası vasıtasiyle yardım derneğe yapılıyorsa, 
bu derneğin para tahsiline salahiyetli uzvuna, 
köy şahsiyeti mâneviyesine veriliyorsa köy 
muhtarlarına makbuz mukabilinde tediye edil
miştir. 

4. —. 1958 yılında her vilâyet için 50 şer 
bin liralık bir kontenjan ayrılarak bu mikta
rın tevzi ve taksimi, Vakıflar Umum Müdür
lüğüne vâki müraeaatler de intikal ettirilmek 
suretiyle, valilere bırakılmıştır. 
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Valilikçe tanzim edilen liste mucibince Si- J 

vas vilâyetindeki 151 dernek ve köy muhtar- l 
laklarına ceman 49 700 lira ödenmiştir. I 

Bunun haricinde Sivas'ta yine hu tahsisat
la alâkalı olarak Sofuhimmet Camii, Ulus Ca
mii, Yusuf ve tmaret camileri, Meydan Camii, 
Zircirli Camii, Kazancılar Camii, Taşhan binası 
ilâve kat inşaatı, Abdülvehapgazi Camii, Meh-
metali Hamamı, Divrik Ulucamii, Gökçe 
Camii, Mustafa Abdülgani Camii, Yıldızeli Ka-
ramustafa Paşa Camii, Suşehri Bal hatun Camii 
tamir edilmiştir. Bunlardan bir tanesi tamir 
halindedir. Bu tamiri devam etmektedir. 

(Bunlara sarf edilen meblağ, arz ettiğim ra
kamlar dışında mütalâa edilmektedir. Mânı- I 
zatım bu kadardır. (Soldan bravo sesleri) 

, REİS — Halim Ateşalp. 
HALİM ATEŞALP (Svas) — Muhterem ar

kadaşlarım, bu sorumu verdiğim tarihten bu
yana bir sene beş ay yirmi gün geçmiştir. 

Bu müddet zarfında yine bu maksatla sarf 
edilen paralann hesabını ayrıca rica edeceğim. 
Bu sorum, 1957 senesinde Devlet bütçesinden ay
rılan 8 milyon ve 1957 seçimleri sırasında betah-
sis ayrılan 3 milyon liranın ne suretle sarf edil
diğini ve Sivas hissesine ne miktar verildiğini ve I 
bu paranın da mahallinde ne suretle sarf edildi- I 
ğini öğrenmek üzere verdim. 

Şimdi, Sayın Devlet Vekilimizin yapıldığını 
söyledikleri hizmetler iki kısma ayrılır. Birisi : 
Evkaf Umum Müdürlüğü bütçesinden yapılan ve 
asan atika mahiyetinde olan binalara yardımdır I 
ki bu kısım sorumun mevzuu haricindedir. Diğe- 1 
ri de Devlet bütçesinden aynlan paraların sarf 
edildiği yerlerle alâkalı olup sorumun mevzuunu 
teşkil eder. I 

Şimdi anlıyorum ki; 1957 senesinde Siva» I 
hissesine 182 bin yedi yüz lira verilmiştir. Bu pa- I 
ra kendilerinin buyurdukları gibi hakikaten Ev- I 
kaf müdürlükleri kayıtlanna intikal ettirilmek su- I 
retiyle verilmiş değildir. Sureti sarfı o zf<manki I 
milletvekilleri emrinde olmak üzere Ziraat Ban- I 
kalanna gönderilmiştir. I 

Muhterem arkadaşlar; Sayın Bakanımız ya I 
yeni bakan olmak itibariyle bu tevzi işlerinin şek- I 
lini ve mahallî tatbikatını bilmiyor veyahut ta bi- I 
liyor da hâdiseyi Meclisi Âlinin nazarlarından ka- I 
mufle etmek istiyor. Fakat ne kadar kamufle et- J 
meye çalışırsa çalışsın bu paranın ne şekilde almr J 
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dığını ve ne şekilde sarf edildiğini mahallindeki 
alâkalı vatandaşlar en az benim kadar ve kendisi 
kadar biliyorlar. Cemiyetler Kanunu hükümleri
ne göre bir dernek kurmadan muhtar .tarafından 
cami yaptıracağım diye müracaat ettirilir. Ca
miin pilânı ve projesi itibariyle ebadı kaç lira
ya mal olabileceğinin tesbiti yapılmadan ancak 
muhtarın emrine 300 - 500 lira gibi cüz'i bir pa
ra lütfen verilir, öyle köylerimiz vardır ki, cami 
yaptırma derneği mümessiliyim diye para alan 
muhtarlann para aldığından köylünün haberi da
hi yoktur. Yine öyle köylerimiz vardır ki, esasen 
cami yaptırmak mutadolmadığı gibi halen dahi 
cami yaptırmak için bir taş koymamışlardır. 

HÜSEYİN ORTAKÇIOĞLU (Çorum) — 
İsim ver. 

HALİM ATEŞALP (Devamla) — Listesini 
aldığımda ismini vereceğim. Bu paralan bu şekil
de israf edenlerden bir gün gelecek size soraca
ğız. Beyefendiler acele etmeyin. Daha ileri gide
ceğiz. Hiçbir surette tarih boyunca köyde cami 
yapılmamış, cami yaptmnak niyetinde de olmı-
yan muhtarlara para verildiği vâkıdır. Bu mil
letin vermek mecburiyetinde bırakıldığı ağır va
sıtalı vergileriyle vücuda gelen bütçesinden ay
rılan bu paraları hakiki ehline veya muhtacına 
vermeyip ancak Demokrat Parti Başkanı, Vatan 
Cephesine geçtim diyen muhtarlara ve cami yap
tı rmıyan kimselere vermeye hakkımız yoktur. 

Bu milletin paralan... (Soldan; «camilere gi
deceğiz» sesi) Bir arkadaşımız camilere gideceğiz 
buyurdular. Başkanım müsaade ederse bu arkada
şıma cevap vereceğim. 

REİS — Heyetü Umumiyeye hitabedin lütfen. 
HALİM ATEŞALP (Devamla) — Camilere 

gitmeyi bu arkadaşım yeni öğreniyor veya öyle 
görünmeyi faydalı buluyorsa bilsinler ki, biz ka-
lübelâdan beri camie gider geliriz. Yeniden müs-
lüman görünmeye ihtiyacımız yoktur. 

Muhterem arkadaşlar, bu milletin ağır vasıtalı 
vergiler vermek suretiyle teraküm eden parala
rını Vatan Cephesine geçtim diyen muhtarlara 
veya şuna buna venneye,. husumetine and içtiği
niz yeminin kefareti olarak sarf etmeye fidyei 
necat gibi kullanmaya, seçim vasıtası, geçim vası
tası yapmaya hakkınız yoktur. 

REİS — Vaktiniz tamam efendim. 
HALİM ATEŞALP (Devamla) — Cümlemi 

bitireyim efendim. 
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Son kelime mi söylüyorum. Eğer hakikaten 

memleketin vicdani inanışlarına ve bu âbidelerin 
lüzumuna samimî olarak kaani iseniz evvelâ, ca
milerin avan projesi yapılır, maliyeti hesabedilir 
ve orada oturan vatandaşların iktisadi durumları 
göz önünde bulundurulur. Ondan sonra asgari 
% 40 vermek suretiyle arkadaşlarımın bu inanç
larını ispat etmelerini beklerim. Aksi takdirde 
milletin parasını israf ediyorsunuz, milletin para
sını seçim vasıtası yapıyorsunuz, geçim vasıtası 
yapıyorsunuz. Bir gün bunun hesabını elbette so
racağız. (Soldan, gülüşmeler) Bu gülüşmeler acı 
hakikatin ifadesidir. 

REİS — Sual cevaplandırılmıştır efendimi. 

;J. — Niğde Mebusu İsmail Güven'in, Kayseri 
Ağır Ceza Mahkemesi Reisinin Niğde D. P. il 
kongresine iştirak ettiğinin doğru olup olmadığı
na dair Adliye Vekilinden şifahi suali (6/325) 

REİS — Sual sahibi buradalar im efendi.n; 
Yok sesli eri. Sual tahririye çevrilmiştir. 

o. — Diyarbakır Mebusu Halil Turgut'un, 
Dicle - Hani, Hani - Lice, Lice - Kulp, Kulp -
Muş yollarının yapımının ne durumda olduğuna 
dair Nafıa, Vekilinden şifahi suali (6/364) 

REİS — Sual sahibi buradalar mıL Yok ses
leri... Sual sahibi olmadığından sual tahririye çev
rilmiştir. 

4. — Sivas Mebusu Halim. Ateşalp'm, şehir ka
dastro tahriri yapılan ve yapılmakta olan vilâyet
lere dair Başvekilden olayı sualine Devlet Vekili 
İzzet Akçal'ın, şifahi cevabı (6/338) 

REİS — Sual sahibi?.. Burada sesleri. 
Suali okutuyorum, efendim. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek 
Başkanlığına 

Aşağıdaki sorumun Sayın Başvekil tarafından 
sözlü olarak cevaplandırılmasına delâlet buyurul-
masmı saygı ile rica ederim. 

Sivas 'Milletvekili 
Halim Ateşalp 

Memleketimizde hangi vilâyetin şehir kadas
tro tahriri ikmal edilmiş ve halen hangi vilâyet
lerin tahriri yapılmaktadır. Vilâyetlerimizin ka
dastro tahrir sahasına alınması hususunda kabul 
edilen kıstas nedir? 
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BEİS — Buyurunuz, Devlet Vekili. 
DEVLET VEKİLİ İZZET AKÇAL (Rke) 

— Sivas Mebusu Halim Ateşalp tarafından T. B. 
M. M. Yüksek Başkanlığına verilen ve Sayın 
Başvekile tevcih olunan sual şudur; «Memleketi
mizde hangi vilâyetin şehir kadastro tahriri ikmal 
edilmiş ve halen hangi vilâyetlerin tahriri yapıl
maktadır. Vilâyetlerimizin kadastro tahriri saha
sına alınması hususunda kabul edilen kıstas, ne
dir?...» 

Bu suale cevabım şu olacaktır; 
1. Ankara, Bolu, Denizli, Diyarbakır, Elâzığ, 

Mersin, Samsun, Sinob, Tokad ve Zonguldak vilâ
yetleri ile, Adalar, Ayvalık, Bakırköy, Beşiktaş, 
Beykoz, Balâ, Çorlu, Çubuk, Eminönü, Eyüp, 
Gemi encik, Kadıköy, Kırıkkale, Kızılcahamam, 
Mudanya, Ödemiş, Polatlı, Serik ve Sarıyer kaza
larının şehir kadastroları ikmal -edilmiştir. 

2. Adana, Aydın, Antalya, Bursa, Çankırı, 
Hdirne, Eskişehir, Manisa, Balıkesir, Gazianteb 
vilayetleriyle Kartal kazasının vaktiyle sadece 
musakkaf kısımlarının kadastrosu yapılmıştır; 
Tapu sicilli sistemi bakımından belediye İmdat
ları içindeki arazi kısmının da kadastrolanması 
bir zaruret olarak belirdiğinden bu vilâyetlerin 
mahalle içindeki gayrimusakkaf kısımları, da ka
dastro sahasına alınmıştır. 

3. Halen Adana, Antalya, Aydın, Balıkesir, 
Bursa, Çankırı, Çorum, Edirne, Erzincan, Erzu
rum, Eskişehir, İzmir, İstanbul, İsparta, •Kocaeli, 
Kayseri, Gazianteb, Urfa, Niğde, Sakarya ve 
Trabzon vilâyetleri ile Beyoğlu, Üsküdar, Şarkış
la, Ayaş, Babaeski, Karabük, Kalecik, Tomarza, 
Haymana, Yerköy, Fethiye, Marmaris, Çayeli, 
Keskin, Bucak, Bor, Akhisar, Yalova, Bartın ve 
Kartal kazalarında kadastro faaliyeti devam et
mektedir. 

4. Şehir ve kasabalarımızın kadastro faaliyet 
sahalarına almışındaki kıstas, kanunlarımızdaki 
tercih sebepleriyle idari, iktisadi ve adlî lüzum ve 
zaruretlerdir. 

REİS — Buyurun Halim Ateşalp. 
HALİM ATEŞALP (Sivas) — Çok muhte

rem arkadaşlarım, (bu sorumumu da 22 . X I . 1958 
de vermiştim. Bugüne kadar 1 sene, bir ay, 12 
gün geçmiştir. Bu mevzuda 'bilhassa hukuki, 
içtimai meselelere, Türkiye'nin arazi tasarru
funa ve Medeni Kanunun hükümlerin* vâkıf ol-

• ması gereken îzzet Akçal gibi bilgili bir ar-
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kadaşımızm alâkadar olması beni şalhsan çok I 
memnun etmiştir. Yalnız şahsına itimaden; 
bu memnuniyetimi arz ederken kadastro işleri- | 
nin memleket bünyesinde iktisadi, hukuki ve I 
idari mevzuatımızla, makamlarımızla ne dere
ceye kadar alâkadar olduğunu içimizde bilmi-
yenlerimiü pek azdır. Bizde kadastro tarihi Birin
ci Dünya Harbinden evvel 1328 tarihinde (baş
lamıştır, O günden bugüne kadar 50 sene gibi 
bir milletin tarihinde kısa olduğu kabul edile-
miyeeek kadar bir müddet geçtiği halde, ma
alesef hâlâ şehir kadastrolan dahi ikmal edil
memiştir. (Soldan alkışlar, bravo sesleri) Al-
kıştutan Demokrat arkadaşların eğer her zaman 
bu şekilde memleket işleri konuşulurken mese
lelere samimiyetle alâka gösterirseniz, düzel- J 
tilmiyeeek, yapılmıyacak memleket meselesi 
kalmaz. (Bravo, sesleri) Fakat şunu da kabul 
edelim ki, memleketimizin bu tarih •boyunca 
geçirdiği hâdiseleri ve 'hâsıl• olan imkânları na
zarı dikkatte aldığımız takdirde, bugünkü bol 
imkânlar içerisinde yapılan işler maalesef eski
ye nazaran daha noksandır, daha, verimsizdir 
ve daha çok israflıdır. 

İzzet Akçal arkadaşımız, bugünkü kadostro 
faaliyetini izah ederken iki ayrı kanunla idare 
edilen kadastro heyetlerimizin faaliyetinden I 
bahsetti. Birisi şehir kadastro heyetleri, ikin- I 
cisi arazi kadastro heyetleridir. Saydıkları fa- I 
aliyette bulunduklarını ifade ettikleri heyetle- I 
rin ekseriyeti arazi kadastrosu 'heyetleridir. I 
Bunlardan şehir kadastro heyeti 20 müdürlük- I 
ten ibaret bir teşekkül olduğu halde bunlar, I 
maalesef, nüfuz siyaseti kullanılmak suretiyle, I 
48 hattâ 50 ye ayrılmak suretiyle ayrı ayrı ki- i 
ra, vermek ve malzeme ve nakil vasıtası bakı- I 
mmdan ağır masraflar ihtiyarına rağmen hiç- i 
bir netice alınamamakta ve oldukları yerde du- i 
raklamak durumuna getirilmiş bulunmaktadır. 
Bu şekildeki faaliyet memleketin şu kadar za
manda kadastrosunu bitiririm iddiasını haliyle 
yalanlamakta ve milletin muhtacolduğu huku
ku tasarrufiye ihtilâfını halletmek ve kısa za
manda mülkiyetinin vesikasını eline vermek 
gibi vazifenin ifası ve mülkiyet haklarının Dev
letin himayesi altında bulundurulmasını temin
den çok uzak bulunmaktadır. i 
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Muhterem arkadaşlar, diğer taraftan bu

nun bir kıstası ve programı da yoktur. Mese
lâ şu zamanda Sivas'ın kadastrosu yapılacak, 
filân şehirinki ikmal edilecek demlemiyor. 
Kıstas olarak gayrimenkul ihtilâfları ve kıy
metleri ve o şehirlerde yetişen evlatlarının kıy
met ölçüleri nazara almıyorsa. Bursa'nın Umur-
bey köyünün. Kayseri'nin Tomarza köyünün, 
Aydın'm Danişmend köyünün kadastrosu ya
pılırken Sivas'ın kadastrosunun yapılmaması
nın sebepleri nedir? Sivas'ın gayrimenkulleri 
oraların gayrimenküllerinden da'ha mı az kıy
metlidir f Sivas'ın gayrimenkul ihtilâfı daha 
mı azdır? 4 Eylül Kongresi şehri olan Sivas'
ın -evlâtları, bu yerler evlâtlarından daha mı 
İ\-A kıymetlidir, bu vatana daha mı az hizmet 
etmiştir? Bunları nazarı itibara almaksızın 
(Soldan, gürültüler) memlekette Devlet hiz
metlerinin ifasını nüfuz siyasetiyle sevk eden 
bir iktidardan fayda ve âdil muamele bekle
meye imkân yoktur. ('Sağdan, bravo sesleri, al
kışlar) 

REİS — Sual cevaplandırılmıştır, efendim. 

5. — Gümüşane Mebusu Hüsrev Polat'ın, 
Gülhane Tıp Akademisinde yapılan bâzı tâyin ve 
terfilere dair Millî Müdafaa Vekilinden şifahi 
suali (6/258) 

REÎS — Hüsrev. Polat burada mı?.. Yok. 
Soru yazılıya çevrilmiştiir. 

6. — Muş Mebusu Şemsi Ağaoğlu'nun, Muş'
ta lise binasının yapılmasına bu sene başlanıp 
başlanmıyacağvna dair Maarif Vekilinden şifahi 
suali (6/382) 

REÎS — Şemsi Ağaoğlu burada mı? 
Maarif Vekili yoktur. Gelecek haftaya bıra

kılmıştır. 

7. _ Ankara Mebusu Selim Soley'in, İstan
bul ve Ankara'da elektriğe yapılan zammın bir 
ay öncesine de teşmil edilişinin sebebine dair 
Sanayi Vekâletinden şifahi suali (6/400) 

REÎS — Selim Soley yoktur. Meclis karariy-
le çıkarılmıştır. Cezasının 'bitiminde sual takriri 
tekrar gündeme alınacaktır. 
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5. - MÜZAKERE EDİLEN MADDELER 

. i . — Gölhisar'tn Armuthı mahallesinden Şa-
kiroğîu, Ayşe'den doğma, 1336 doğumlu Hüseyin 
Erarı'nm affına, dair Arzuhal ve Adliye encü
menleri mazbataları (5/38) (1) 

REÎS 
okuyoruz. 

tikinci müzakeresidir, maddeleri 

Gölhis&r'ın Armutlu mahallelinden ŞaMroğdu, 
Ayşe'den doğma, 1336 doğumlu Hüseyin Erarı'

nm affına dair Kanun 

MADDE 1. — GöMsar ' ın Armutlu mahalle
sinden Şakiroğlu, Ayşe'den doğma, 1336 doğum
lu Hüseyin Erar ı 'mn Gülhfear Asiliye 'Oza Mah
kemesinin 21.1.1959 ftarilı \e 959/1 (esas, 959/12 
karar sayılı ilâmiyle ımaihkûm olduğu 7 ay hapis 
<ve 200 lira ağır para cezası ıaffiedilmi§tir. 

ıREÎS — Tadilnaıme yok. Maddeyi reyinize 
«arz ediyorum. Kaibul edenler... Etmiyenler.. Ka-
îhul edilmiştir. 

MADDE 2, — 'Bu kanun 'neşri tarihinde me
riyete igirer. 

REÎS — Maddeyi reyinize iarz 'ediyorum. Ka
bul edenlter... Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 

'MADDE 3. — Bu kanunu icraya Adliye Ve
kili memurdur. 

iltEıîiS — Maddeyi reyinize iarz lediyorum. Ka
bul ledenl-er... Etmiyenler... Kabul »edilimiştir. 

Bir takrir var, okutuyoruz. 

Yüksek Başkanlığa 
Müzâkere edilen af mazbatasının açık oya ko

nulmasını dileriz. 
Van Kırşehir 

Sait Erdinç Fazıl Yalçın 

Birinci müzakeresi (7) nci İnikat zaptında-

Sivas 
Halim Ateşalp 

Ankara, 
Halil Sezai Erkut 

Sivas 
Turhan Feyzioğlu 

Ordu 
Arif Hikmet O nal; 

Burdur Tokad Adana 
Âlim Sipahi Faruk Ayanoğlu M. Yılmaz Mete 

Mardin 
Şevket Dursun 

Çankırı 
A. Kemal Bari as 

Mardin 
M. Ali Arikan 

Sivas 
Naznii Yaraş 

Malatya 
Mehmet Zeki Tuluııay 

mazbata 

dır, 

Sivas 
Cinası Moraıı 

REİS — 16 imzalı olduğuna göre 
açık oyunuza, arz edilmiştir. 

(Anlaşılmadı sesi eri) 

REİS — Mazbatanın açık oya arzı hakkında 
on beş imzalı bir takrir var. Takririn reye kon
masına lüzum olmadığından teklifin heyeti uınu-
ıriiyesini açık oyunuza arz ettim. 

Oylarını kullanmıyan arkadaşlar var mı? Oy
larını kullanmıyan arkadaşlar lütfen kullansın
lar efendim. 

Oy toplama muamelesi bitmiştir. Oy neticele
rini okuyorum efendim. 

Göltı'isar'ın Armutlu mahallesinden Şakiroğ
lu, Ayşe'den doğma 1336 doğumlu Hüseyin 
Erarı'nm affına dair kanun teklifine 206 arka
daş rey vermiş bulunmaktadır. 189 kabul, 15 ret, 
2 çekinser. Nisap hâsıl olmadığından gelecek İni
katta, tekrar reylerinize arz edilecektir. 

7 Aralık Pazartesi günü saat 15 te toplanıl
mak üzere İnikada son veriyorum. 

Kapanma saati : 16,30 
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B — TAHRİRÎ SUALLER VE CEVAPLARI 

i . — Kırşehir Mebusu, Fazıl Yalçın'm, Kır
şehir vilâyetinin Hirfmh'cUm elektrifikasyonu 
işinin ihatt edilip edilmediğine dair sualine Nafıa 
Vekûi Tevfik îleri'nin tahrîri cevabı (7/607) 

29 . IX . 1959 
T. B. M. Meclisi Yüksek Riyasetine 

Aşağıdaki sorumun Nafıa Vekili tarafından 
yazılı olarak cevaplandırılmasına delâlet buyu-
ralmasını saygı ile rica ederim. 

Kırşehir Milletvekili 
Fazıl Yalçın 

Kırşehir vilâyeti ve köylerinin Hirfanlı'dan 
elektrifikasyonu işinin ihale edildiği mahallinde 
münteşir gazetelerde çıkan neşriyattan öğrenilmiş 
buhınmaiktadır. 

Mezkur işin ihale edilip edilmediğinin; edil
miş ise, hangi bedelle hangi firmaya ihale edil
miştir? Ve şartnamesine göre işin hangi tarihte 
ikmali mümkün olacaktır? 

T. O. 
Nafıa Vekâleti 
Hususi Kalem 

Sayı : 942 

1. XII 1959 

T. B. Millet Meclisi Reisliğine, 
Ankara. 
20. X I . 1959 gün ve 7-607-3639/15895 sa

yılı yazılan karşılığıdir : 
Kırşehir Mebusu Fazıl Yalçın'm Hirf anlı'dan 

Kırşehir ve köylerinin elektrifikasyonu işinin 
ihale edilip edilmediği hakkındaki sual takriri
nin muhatabının Vekâletimiz olmadığını saygı
larımla arz ederim. 

Nafıa Vekili 
T. İleri 

2. — Tokad Mebusu ŞaJıap Kitapçı'nın, 1949 
yılında Tokad'da vukubulan sel. münasebetiyle 
zarar gören küçük esnafa yapılan nakdî yardım
ların da terkini hususunda ne düşünüldüğüne 
dair sualine Nafıa Vekili Tevfik îleri'nin tahrirî 
cevabı (7/614) 

19 . X . 1959 
T. B. M. M. Yüksek Reisliğine 

Aşağıdaki sorumun Sayın Bayındırlık Ba
kanı tarafından yazılı olarak cevaplandırılma

sına delâletlerini saygı ile arz ederim.. 
Tokad Mebusu 
Şahap Kitapçı 

1949 yılında Tokad'da vukubulan sel müna
sebetiyle zarar gören bağ, bahçe ve ticarethane 
sahiplerine yapılan nakdî yardımlardan bahçe 
sahiplerine verilenler terkin edilmişti. Hemen 
hepsi mahdut kazançlı küçük esnaf durumunda 
bulunanlara yapılan ve bahçe sahiplerine yapı 
lan yardıma nazaran çok cüzi bulunan bu yar
dımların da terkini hususunda ne düşünülmek
tedir? 

T. (J. 
Nafıa Vekâleti 
Hususi Kalem 

Sayı : 941 

1. X I I . 1959 

T. B. Millet Meclisi Reisliğine, 
Ankara. 
20 . X I . 1959 gün ve 7 - 6.1.4 - 3685/16240 sa

yılı yazıları karşılığıdır : 
Tokad Mebusu Şahap Kitapçı'nın Tokad'da 

vukubulan sel felâketi hakkındaki tahrirî sual 
takririnin muhatabının Vekâletimiz olmadığını 
saygılarımla arz ederim. 

Nafıa Vekili 
T. İleri 

3. — Sivas Mebusu Süleyman Özsever'in, 
Bedelsiz tthalât Kararnamesine istinaden 30.1 X. 
1959 tarihine kadar kaç firmanın beyanname ve
rip bilâhara iptal ettirdiğine dair sualine Tica
ret Vekili Hayrettin Erkmen'in tahrirî cevabı 
(7/637) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun Ticaret Vekili tarafın

dan yazılı olarak cevaplandırılmasına delâletle
rini saygılarımla rica ederim. 

9 . XI . 1959 
Sivas Mebusu 

Stiteyman özsever 

Soru : 
13 Temmuz 1959 tarihli Resmî Gazetede ya

yınlanan Bedelsiz İthalât Kararnamesine istina
den, 30 Eylül 1959 tarihine kadar hakiki veya 
hükmi şahsiyeti haiz kaç firma, bu maksatla 
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talepte bulunmuş ve beyanname vermiştir? Bu 
firmalar hangileridir, iki tarih arasında beyan
name verip, beyannamesi tescil edilen firmalar
dan. beyannamelerini iptal ettirmiş kaç firma 
vardır ve iptalin sebebi nedir ve bu firmalar 
hangileridir? Beyannamesini iptal ettiren fir
malar hakkında vekâletinizce ne düşünülmek
tedir? Bedelsiz ithal talepleri meri mevzuat 
muvacehesinde sermaye tezyidi mahiyetinde te
lâkki edilip edilmemesi hususunda da Vekâleti
niz ne düşünmektedir? 

T. O. 
Ticaret Vekâleti 1.XII.1959 

Dış Ticaret Dairesi 
Sayı : 5/34882 

Özü : Bedelsiz ithalât ilk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Reisliğine 
25 . XI . 1959 tarih ve Umumi Kâtipliği Ka-

*nunlar Md. ifadeli 7-637/3725-16580 sayılı yazı
nız cevabıdır : 

13 . VII . 1959 tarih ve 10251 sayılı Resmî 
(lezetede neşredilen Türk Parası Kıymetini Ko
ruma hakkında 14 sayılı Karara ek Bedelsiz it
halât hakkındaki Muvakkat Rejim Kararının 
tatbikatiyle Maliye Vekâleti vazifelendirilmiş bu
lunduğu cihetle, yukarda tarih ve sayısı kayıt
lı yazınızda mevzuubahis Sivas Mebusu Süley
man Özseverin Bedelsiz İthalât Kararnamesi 
ile ilgili olarak verdiği tahrirî sual takririnin 
mezkûr Vekâletçe cevaplandırılması gerekmek
tedir. 

Keyfiyet saygı ile arz olunur. 
Ticaret Vekili 

II. Rrkmen. 

/. —- Adana Mebusu Saim Karaömerlioğ1."'-
mın, Mağara - Saimbeyli - Feke - Kozan ıjohınvv 
ıslah-ı hususunun düşünülüp düşünülmediğine 
dair sualine Nafıa Vekili Terfik ilerinin tahrirî 
ervahı (7/649) 

23 Aralık 1958 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek Riyasetine 

Aşağıdaki sorumun Nafıa Vekili tarafından 
sözlü ol a rak cevapla nd ı rılm ası n a, d el î\ 1 etle r i * ı i 
saygılarımla rica ederim. 

Ad ana. Mili et vek il i 
Saim Karaöm eıi ioğl u 
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Soru : 
Kayseri'yi en kısa yoldan Adana'ya hağlıyrn 

ve turist İl: biı- güzergâhı havi bulunan Mağara -
Saimbeyli - Keke - Kozan yolu halen trafiğe gav-' 
rimüsaittir. Bu haliyle her sene ]»ek çok vatan
daşın ölümüne sebebolm aktadır. Son olarak 
20 . XII . 1958 tarihinde Feke'nin Arıkayası mev
kiinde 38 vatandaş yolun dar ve meylinin fazla
lığı sebebiyle Seyhan nehrine düşmüş ve nehrin 
sularında can vermiştir. Bu bölgeyi hayati tehli
keden masun kılmak ve iktisaden kalkındırmak' 
hin mezkûr yolun acele ıslahı için bir teşebbüse 
geçileceği düşünülmekte midir? b 

T. 13. M. M. 
I .in um i Kâtipliği 25 . XI. . 1959 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 7-649/2351 

Nafıa Vekâletine 
7 . I . 1959 tarih .ve 2351 sayılı yazımıza ek

tir : 
Adana Mebusu Saim Karâöınerlioğluinm, Ma

ğara - Saimbe}ii - Peke - Kozan yolunun ıslahı 
hususunun düşünülüp düşünülmediğine dair şiîa-
hi suali, cevap günü olan 20 . XI . 1959 tarihli 4 
neü İnikatta takrir sahibi hazır bulunmadığından 
Dahilî Nizamnamenin 155 nci maddesinin 1 nci 
fıkrası gereğine*1, tahrirî cevap'talebiyle verilmiş 
sayılmıştır. 

Dahili .Nizamnamenin 152 nci maddesinin 2 
nci fıkrası gereğince cevaplandırılmasını saygıla
rımla rica ederini. 

T. B. Al. M. lieisi 

T. C. 
Nafıa Vekâleti 1 . XII . 1959 
Hususi Kalem 

Sayı : 940 

T. B. Millet Meclisi Reisliğine 
Ankara, 

25 . XI . 1959 gün ve 7 - 649 - 2351/9668 
sayılı yazıları karşılığıdır : 

Adana Mebusu Saim Kara Ömer lioğhı imn 
Mağara - Saimbeyli - Peke - Kozan yolunun ıs
lahı hakkındaki sual takririne hazırlanan ceva
bın ilişik olrak sunulduğunu saygılarımla arz 
ederim, 

Nafıa, Vekili 
Tevfik İleri 

$4 
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Adamı Mebusu Saim Karaömerlioğlu 'nun 

Kozan - Feke - Saimbeyli - Yalakköy yolu hak
kındaki sual takriri aşağıda cevaplandırılmış
tır "':'' 

Bahis mevzu edilen Kozan - Feke - Saimbey
li - Valakköy yolu 142 kilometre uzunlukta 
olup bunun ancak 60 kilometrelik kısmı az Arı
zalı, mütebaki 80 küsur kilometrelik kısmı ise 
çok arızalı ve bu itibarla da dar virajlı, lâseli dik 
meyilli ve uçnrumludur. Bu yolun standart bir 
yol haline getirilmesi güzergâhının büyük bir 
kısmının terk edilmesiyle mümkün görülmekte
dir ki bu da takriben 100 milyon liralık büyük 
bir istir. 

1969 C : 1 
Mevcut yolun bilhassa en arızalı ve tehlikeli 

kısımları üzerinde, yolu genişleterek emniyeti 
çoğaltmak bakımından 3 - 4 seneden beri çalı
şılmaktadır. Bu 4 sene içinde bu yola bu mak
sat için bakım ve onarım masrafı olarak 3,5 mil
yon liraya yakın para sarf edilmiş, makinalı 
ekipler konmuştur. Bu arada soruda adı geçen 
Arıkayısı mevkii de 9 metre genişliğe çıkarılmış 
bulunmaktadır. 

Bu faaliyet daha birkaç sene devam edecek 
ve bilhassa önümüzdeki sene bütçesinin daha mü-
saidolacak bulunan imkânlarından faydalanıla
rak mesai hızlandırılacaktır. 

»HMI 

TASHİHLER 
Yedinci İnikad Zabıt Ceridesinde aşağıdaki tashihler yapılacaktır 

Sayfa Sütun Satır Yanlış 

192 
» 

193 
196 

1 
9 

' 2 
2 • 

Doğru 

41 hakkında luıkkımda 
46 1080 sayılı 1580 sayılı 
31 (Soldan gürültüler, bağrışmalar) (sağdan gürültüler, bağrışmalar) 
45 cevabını cevabı 

Dokuz uncu-İnikat zaptının sayfa 263, sütun 1, satır 16 dan sonra başlıyan Ömer Lûtfi E m ı ram -
lııoğlu (Vozgad) in ifadesi aşağıdaki şekilde olacaktır : 

ÖMER. LÛTFİ ERZITRÜMLUOĞLU' (Yozgad) — Muhterem arkadaşlarım, burada bir kolime 
hatası vardır, Kanunun aslında «Bu inşaata» denilmektedir. Doğrusu da budur. Bu kelime «bu inşa
atta» olmuştur. Kanunun aslında olduğu gibi, bu kelimenin «bu inşaatta» değil de «bu inşaata» sek
linde değiştirilmesini rica ederim. 



İ : 10 4.1â.İ959 Ö : İ 
Crölhisar'm Armutlu mahallesinden Şakiroğlu, Ayşeden doğma, 1338 doğumlu Hüseyin E r a n t o 

affına dair Kanuna verilen reylerin neticesi 
(Nisap has.il olmamıştır) 

Âza adedi : 610 
Rey verenler : 206 

Kabul edenler : 189 
Reddedenler : 15 
Müstenkifler : 2 

Reye iştirak etmiyenler : 382 
Münhal mebusluklar : 22 

[Kabul edenler] 
ADIYAMAN 

Sait Ağar 
Uani Gürsoy 
Sırrı Turanlı 
Ali Yaşar 
AFYON KARAHÎSAR 
Mustafa öztürk 
Osman Talu 
Mıırad Âli Ulgen 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 
Selim Yatağan 

AMASYA 
Kemal Eren 
Humit* Koray 
Nazifi Şerif Nabel 
Hüseyin Özbay 

ANTALYA 
Sadık Erdem 
Attilâ Konuk 
Burhanettin Onat 
İbrahim Subaşı 
Yaşar Yazıcı 

ARTVİN 
Meeit Bumin 
Hilmi Çeltikçioğlu 
Eyüp Doğan 
Yaşar Öiimüşel 

AYDIN 
Fethi Batur 
Hüsamettin Coşkun 
Namık Gedik 
Nail Geveei 
Piraye Levent 
M krem Torun İti 
Cevat Ülkü 

BALIKESİR 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Bmiroğlu 
Ahmet Koeabıyıkofchı 
Faik Ocak 
Fuat Onat 

BİNGÖL 
Sait döker 
Mustafa Nuri Okeuoğlu 

BÎTLÎS 
Nusrettin Barut 
Rıfat Bingöl 

BOLÜ 
Reşat Akşemsettinoğhı 
Kadir Kocaeli 
Nezih Tütüncüoğkı 

BURDUR 
Behçet Kayaalp 

BURSA 
Necdet Azak 
Sadettin Karacabey 
Salâhaddin Karacagil 
Mazlum Kayalar 
Recep Kırım 
Hulusi Köymen 
Yekta Teksel 
Nurullah İhsan Tolon 
Hilâl Ülman 
Kenan Yılmaz 

ÇANAKKALE 
Nurcddin Fuad Alp-
kartal 
Ahmet Hamdi Sezen 
Nuri Togay 
F-ıtin Rüştü Zorlu 

ÇORUM 
Hamdi Bulgurlu 
Kemal Erdem 
Yakup Gürsel 
Fevzi Hacırecepoğlu 
Cevat Köstekçi 
Hüseyin Ortakcıoğîn 
Kemal Terzioğlu 

DENIZLI 
Turan Bahadır 
Ali Çobanoğlu 
Ali Rıza Karaca 
Mehmet Karasan 
Rei'et Tavaslıoğhı 

DİYARBAKIR 
Fikri Anğ 
Sezai Demiray 
Nuri Onur 
Halil Turgut 
Hüseyin Ülkü 
Mehmed Hüsrev Ünal 

EDİRNE 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ERZURUM 
Osman Alihocagil 
Rıf'kı Salim Burçak 
Sabri Erduman 
Şevki Erker 
Melik Fırat 
Münip özer 
Fethullah TaskesenlJ-
oğlu 
Rıza Topeuoğlu 

ESKİŞEHİR 
Halil Akkurt 
Hasan Polatkan 

GAZIANTEB 
Bahadır Dülger 
Süleyman Kuraneî 
AH 0(?ak 
Nedim Ökmen 

OÎRESUN 
Sadık Altmcan 
Ali Naci Duyduk 
Hayrettin Erkinen 
Mustafa Herni^ 
Tahsin inanç. 
Doğan Köymen 
Mazhar Şener 

İÇEL 
Mehmet Dölek 
Hüseyin Fırat 
İbrahim Gürgen 
Refik Koraltan 
Niya.zi Soydun 

İSPARTA 
Ali Lâtifaoğlu 
Haindi Ongun 
Tevfık Tığlı 

İSTANBUL 
Nazmi Ataç 
Arslan Nihad Bekdik 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Ayşe Günel 
Aleksandros Hacoptüos 
Ali Harputlu 
Hadi Hüsınan 
Nizamettin Kırban 
Nihat Halûk Pepeyi 
Celâl Ramazanoğlu 
Yusuf Salman 
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£a&ar Tarver 
Fahrettin Ulaş 
Nuri Yamut 
Hristaki Yoaımidis 

İEMİR 
Kemal Sordaroğlu 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 
Basri Aktas 
Nâzım Batur 
Süleyman Çağlar 
Hilmi Dura 
Şükrü Esen 
Ali Gözlük 
Münif Islâmogto 

KAY8BRÎ 
Hakkı Kurmeî 

KOOAELÎ 
Dursun Erol 
Nüzhet Unat 

KONYA 
Osman Bİbİoğiu 
Sîtkı Salim Burçak 
Muhittin Güzelküınç 

t : İÛ 
Halil özyörük 

4.12 

KÜTAHYA 
8. Soruri Nasuhogiu 
Muhittin üzkefeli 

MANİSA 
Atıf Akın 
SeKm Akis 
Nebil Sadi AJtuğ 
Semi Ergin 
Nafiz Körez 
Muzaffer Kurbanoğİu 
Orhan Ocakoglu 
Cemil Şener 
îh«*an Yalton 

MUĞLA 
Turhan Akarca 
Burhan Belge 
Zeyyat Mandalinei 
Nuri Ozsan 
Sadî Pekin 
Turgut Topaloğlu 

MUŞ 
Şemsi Ağaoğltı 

.1959 C : 1 
M1V$BHİJR 

Necmeddin önder 
Zihni Uaer 

NÎÖDB 
Jtedeni Berk 
Ali Gürün i 

ORIKJ 
Eşref Ayhin 

BOS 
Hüseyin Agnn 
izzet Akçal 
Mehmet Fahri Met? 
Muzaffer önal 

SAKARYA 
Töcett|n B*OT9 
Selâmi Dfoiçer 

SAMSUN 
Igkreın Anıt 
Salim Çonpğlu 
Necmettin DogaıyrkUfl 
Abiaîlah^Eker 
fe'tik İleri 
Asaf Saraçoğlu 
Fikri Şen 
Hamdi Tekay 

Şükrü Üluçây 
Nüzhat Uluaoy 

SCRD 
Yeysi Oran 
Fikri Şeodur 

SİN03 
Hamdi Oakto 

TKKIŞDAÖ 
Nurettin AJ£BOB 
Zeki Eratamaü 

TRAFON 
Fikri Karanls 
Pertev Sanag 
Mustafa Beşi t Tarakçı-
oğlu 

URFA 
OTDCT Yüksel 

JBOrtOULDAK 
Abdullah Akın 
Bebati Atadan 
AÜ Kaya 
Tahir Oktem 
Hulusi Timri-r 
Hüseyin Uîus 

ADANA 
Hamza Eroğlu 

BURDUR 
Fethi Çclikbaş 
Alîm Sipahi 

[Reddedenler] 
MARAŞ 

Ntısret Durakbaşa 
Hasan Fehmi Evliya 
Halil Gürün 

MARDİN 
Mehmet Kâmil Boran Faruk Ayanoglu 

Şevket Dursun 
SİVAS 

Hasan Değer 
Cemil özç-an 

TOKAD 

Dâniş Yurdakul 
URFA 

M. Yaşar Aihas 
t. Etem Karakepıeı 
E. Mahmut KaraJrurt 

[Müstenkifler] 

ADANA 
Ahmet Karanüftüoglu 
Rıza Tekeli 

[Reye iştirak etmiyenler] 
ADANA 

Nevzat Arman 
Suphi Baykain 
Kâzua Bazd^ğan 
Mehmet Geçioğlu 
Kasım Gülek 
Saim Karafrmerfiağju 

Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Ali Meateşoğlu 
M- Yümaz Mete 
Hamdi öner 
Kemal IBanib-rahim&ğlu 
Kemal Satır 

Turgut Yeğeoafa (I.) 
ADIYAMAN 

Şefik San 
AFYON KABAHtSAR 
Baza Çerçel 
Aıif Demire .r 
Orhan Kökten 

Kemal ÖzÇpbm 
Necati To|>cuoglu 
Orfea* Uygu* 
Gazi Yiğrffeaşı 

A&RI 
Halis Oztiirk 
Şeref Ssrfeçofjta 
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Celâl Yardımcı 
AMASYA 

Faruk Çöl,-v 

İsmet Olgag 
ANKARA 

Muammer Akpmar 
İsmail ftü§tii Aksal 
Osman Alişiroglu 
Hüseyin Bfeftk 
Hıfzı Oğuz Bcıknla • ' 
Fuat Börekçi • . 
Mehmöt.'Alî Ceritoğlıı: 
Nuri Ciritoğlu 
Recep Dingin 
Avni Doğan 
Bülent Ecevit . 
Übeydo ;®ffi-
Halil Sezai. Erkut 
İbrahim ;jtt»ir^lıoğlu 
îsmail İnan ...',.,. 
İbrahim Saffei; '.O m ay 
fi yas Seçicin . . , 
Selini Sol ey, .','• 
Hasan Tez '"....'. 
Ahmet Üstün 
Mustafa Yeşil 

ANTALYA 
Mehmet Ak 
Kenan Akmarilar 
Adnan Selekler 
Ahmet Tokuş. 

AYÖIN 
Necati Celim 
Nihat fyriboz-
Efem Menderes fV.) 

BALIKESİR 
Vaeid Asena 
Mekki Said Esen 
Ali İleri 
Halil İm re 
Müeteba Iştın 
Arif Kahpsızoğlu 
M. Halûk Timurtaş . 
Muharrem 'Tuncay . 
Sırrı Yırealı : ', 
Sıtkı Yırealı, ,. 

BîÜlCJÎK 
Eıi;nğnfl. Çolak -.... -
Mehmet Krdçm ...'..;.. 

t : 10 4.12 
Şevki Hasırcı 
Yum nü. Üresin 

BİNGÖL 
Ekrem Yıldız 

% T L Î S 
Selâhattin İnan. 

BOLÜ 
Servet Bilir 
Zuhuri Danışman 
Mithat Dayı oğlu : 

Mahmut Güçbilnıez. 
İhsan, 'Gül ez" 

BURDUR 
Osman-Erttptr 

BURSA 
Hüseyin-Bayrı 
M ü fi t'- E rkrtyuın cıı 
A ğâ h Euozan (.Rs. Y".) 
Halfık Şaman" (X.). 

ÇANAKKALE 
Halim Al yo l, 
Fimin Kalafat : 
Servet, Sezgin 
Nahit IJral 

ÇANKIRI 
Dursun Akçaoğlu 
Ferhan Arkan 
A. Kemal Barlas 
Naşjt Fırat 
Kâmil Tabak 
Ethem Yalçmalp 

ÇOBUM 
Sedat Baran 
M. Kemal Biberoğlu 
Ali Dedekargmoğlu 

DENİZLİ 
Baha Akşit 
İsmail Haçlımlıoğlu 
A. Hamdi Sancar 

DİYARBAKIR 
Talisin Cahit Çubukçu. 
Kâmil Tayşi 
Hâmid Zülfü Tigrel 

,1959 C : 1 
ELÂZIO 

Mustafa Altmdoğan 
Celâl Dara -
Fahri •Karakaya 
ilürrem -Müftügir (1.) 
Nâzım öztürk 
Ism ait Hakkı. Tal ay 

ERZİNCAN 
Rauf Bayındır 
Nusret Safa Coşkun 
Cemal Işık 
Âdil, Sağırpğlu . 
Hüseyin Şahin 
Naci Yıldırım „ 

ERZURUM 
Abda I kadir Eryıırt 
Mehmet Ijyii'boğlti 
Sait Kantarel 
Hasan Numanoğlu 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Mustafa Çürük 
Ha m it Dedelek 
Abidin Potuoğlu 
Hicri Sezen 

GAZİANTEB 
Ekrem Gen ani 
İhsan Daî 
Şamili İnal (İ.) 
Cevdet San 
Ali Şahin 
Salâhattin Ünlü 

GÎRESUN 
Hamdi Bozbağ 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Necmettin Coşar 

Sabahattin Kadirbeyogl u 
Avni Karaman 
Hüsrev Polat 
Nihat Sargın alp 

HAKKÂRİ 
Übeydullah Seven 

HATAY 
ihsan Ada 
Alıseu Aral 
Rifat Bahadır 
İzzettin Çilli 
Âli Şelhum Devrim :. 

Ahmet Sırrı Hocaoğİu 
Hasan İkiz 
İnayet Mursaloğlu 
Ömer. Fevzi Rey a 

JtÇEiL 
Rüştü Çetin . ... 
Sami OÖknar, . 
Yakııp Karabulut 
Hidayet Sinanoğln . -

İSPARTA 
Said Bilgiç '. 
Kemal Dem i rai ay. . .-.-

İSTANBUL 
lsak Altabev 
Celâl Bayar (Reisiciım-
hur) ; . 
Ali Fuad Ccbcsoy. 
Sedat Çetintaş 
Muhlis Erdcner . • 
Selim Erengil . 
Hüsamettin Giray 
Rüştü Güneri 
Mehnıet Gürpınar 
M. Faruk Gürtıtnca 
tönvcr Kaya 
Mucip Kemalyeri 
Lfıtl'i Kırdar (V.) 
Adnan Menderes 
(Başvekil) 
Mithat Berin 
İbrahim Sevel 
Mıgırdıç Şellcfyan 
Necla Tekine] 
Nazlı Tlabar 
Tahsin Yazıcı 
Necmi Nuri Yücel 
Mahmut Yüksel 

IZMlR 
Sebati Acun 
Danyal Akbel 
Selâhattin Akçiçek 
Abdullah Aker (V.) 
Perihan Arıburun 
Enver Dündar Başar 
Behzat Bilgin 
Muammer Çavuşoğlu 
Necdet Davran 
Selim Ragıp Emeç -,.,• 
Sadık Giz , . 

EDİRNE 
^ a ş i h Gürkan 
Nurettin Manyas 
Sabahattin Parsoy 
Mükerrem Sarol 
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Necdet incekara ' 
Osman. Kapani 
Bkmel "Kavur 
Rauf Onursal' 
Nuriye Pınar 
İlhan Sipahioğlu 
(Us. V.) . • . ' " 
Vaınık Tay§i 
Fevzi Uçaner 
Behçet Uz 
Ahmet Ünal 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Sırrı At alay 
Şemsettin Ataman 
Hasan Erdoğan 
Turgut Göle 
Kemal Güven 
Mehmet Hazer 
Rasim ilker 
Behrara Öcal 
İbrahim Us 
Osman Yeltökin 
Ali Yehiaras 

KASTAMONU 
Hadi Tan 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Ömer Başeğmez (t.) 
Ebubekir Develioğlu 
Kâmil Gündeş 
Servet Hacıpaşaoğlu 
Osman Kavuncu 
İbrahim Kirazoğlu 
(Rs. V.) 
Ali Rıza Küıçkale 
Fahri Köşkeroğlu 
Durdu Turan 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay 
Mehmet Ali Ceylân ( t ) 
Avni Sakınan 
Dündar Tekand 
Hüsnü Yaman 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşt 
Osman Canatan 
Hayri Çopuröğlu 
Fazıl Yalçın 

î : 10 4;12 
KOCAELİ 

Ömer Cebeci 
Cemal Tüzün 
Sadettin Yalım 

KONYA 
Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
îsh'akAvhi Akdağ 
Hamdi Ragıp Atademir 
Mustafa Bağrıaçık 
Remzi Birand 
Reyhan Gökmenoğlu 
(l Â . ) 
Ali Saim Kaymak 
Ilulki Âmil Keyman • 
Ahmet Koyuncu 
Tarık Kozbek ^ 
Himmet ölçmen 
Mustafa Runyun 
Sabahattin Sayın 
Sami Soylu 
Ömer Şeker 
Nafiz Tahralı 

KÜTAHYA 
Mehmet Diler 
ibrahim Germeyauoğlu 
Ahmet İhsan Gürsoy 
irfan Haznedar 
Kemal özer 
Emin Topaler 

MALATYA4 

Nurettin Akyurt 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
ismet inönü 
Mehmet Kartal 
Kâmil Sürenkök 
Mehmet Zeki Tulunay 
Tevfik Ünsalan 
Nüvit Yetkin 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu. 
Sezai Akdağ 
Hikmet Bayur 
Sudi Mıheıoğlu 
Cevdet ö/girgin 

MARAŞ 
Kemal Aksüyek 
Kemali Bay azıt 
Hilmi Soydan 

1959 ö : 1 
Emin Soysal :

 : . . 
Mehmet. Şişman '•/""" 
Abdullah' Yaycıüğîu (î,) 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Vahap Dizdâroğlu 
Halim Kermooğlu 
Hasan Reşit Tankut 
Selim Telliağâoğlu 
Aziz Uras 

MUŞ 
Şefik Çağlayan . 
Zeki Dede 
Giyasettin Emre 

NEVŞEHİR 
Hasan Haya ti .••Ülkün 
Münib Hayri Ürgüblü 

NİĞDE 
Asım Eren 
Rifat Gürsoy 
ismail Güven 
Vedat Mengi 
Şefik Refik Soyer 

ORDU 
Münir Ekşi 
Ferda Güley 
Şevket Koksal 
Zeki Kum ruhi 
Arif Hikmet Onat 
Kahraman Sağra 
Muammer Tekin 
Atıf Topal oğlu 
Hüsrev Yürür 

RİZE 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 

SAKARYA 
NiizhH Akın (1. A.) 
Hamdi Başak 
Hamza Osman Erkan 
Baha Hım 
Rifat Kadızade 
Nusrct Kirişcioğlu 

SAMSUN 
Naci Berkman 
Ömer Güriş 
Abdullah Keloşoğlu (1.) 
Ferid Tüzel 

Ş İ İ R D İ ^ 
Suat Bedük 
Baki Erdea -• 
Mehmet Daim Süalp- ,. 

SÎNO& 
Nusret Kuruoğlu. . 
Ömer özen. 
Malıraût.PTnar ; 
Muharrem Tansel 

SİVAS 
Halim Ateşalp 
Rahmi Çeltekli . " 
Nûzhet Çubukçu . 
Turhan Feyzioğlu _.'.". 
Necati Ilter 
Edip Imer 
Ahmet Kangal 
Kâmil Kırıkoğiu 
Yalçın Kocabay 
Şinasi Moran 
Sül ey m an Özse ver (İ. > 
Nazmi Yaraş 
Ahmet Yılmaz 

TEKİRDAĞ 
Ali Çakır 
Hasan Gürkan 
İsmail özdoyuran 
Ahmet Paker 

TOKAD 
Sıtkı Eken 
Keramettin Gençler 
Ahmet Ispirli 
Şahap Kitapçı 
Mustafa Lâtifoğlu 
Reşit önder 
Bekir Şeyhoğlu 
Rıza Ulusoy 

TRABZON 
Halûk Çulha 
Sabri Dilek 
Mahmut Goloğlu 
Selâhattin Karayavuz, 
O. Nuri Lermioğlu 
Hasan Polat 
Salih Zeki Ramoğlıı 
ismail Şener 
Osman Turan 

TUNCELİ 
Hızır Aydın 
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Ârslan Bora 
FefîuÜM 

*j tJitoA 
OsmaÛ Ağm 
AtalayAfcaiı 
.^An'O^Süm 
Abdulteh: Köksel 
AMümiıtoan Odabaşı , 

^ ; 

Artkaıâ (3 
'Artvin I 
.Aydın 1 
-pfrÜFaBL 1 
DetıiaJi 1 

t : 10 4.12,1959 0 : 1 
tTŞAK 

AB Busa Âkbıyıkoğlü 
i t o Ç f t l ı k o ğ t o 
Bîza Sahcj 
Att» Ural 

VAH 
Âbdiilvahâp Altmkay-
ttak 
Terfik Doçüiftkef 

Sait Erdinç 
Ferid Mele» 

YOZOAD 
Talât Alpay 
Mahmut Ataman 
Atrf B^aderlioğla 
Sefer Ertmat 
ö. Lûtfî Erztîruiûlüoğîu 
Numan Kurban 

[Mîfoıîml mebüskt&lar] 
Edime .1 
Eskigshîr 1 

tetantml 2 
Kastamonu 1 

Kırklareli 1 
Kocaeli 1 

Konya 1 
Muğla 1 

Fuat Nizamöğiu 
Naam Tamıl 

ZONGULDAK 
Cemal Zühtü Ajmto 
Saat Bfi^ol 
Mceati Diken 
Mtretafa Saraç 
Necati Tanyolaç 
Avni Yurdabayrak 

Sicto'b 1 
Vaa 1 
Yoagad 1 

_-
22 

T. B. M. M. Mttibam 


